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Výcvik psa bez slovních povelů 

Souhrn

S přibývající oblibou určitých barevných variet psí srsti, přibývá také psů s vrozenou
hluchotou. V případě, že je pes hluchý, není možné pro výcvik využít standardní verbální
komunikaci,  která  je  pro  lidskou  komunikaci  zcela  běžná,  ale  je  nutné  využít  jiné
komunikační signály. Psi využívají při komunikaci s člověkem velmi rozsáhlý a flexibilní
repertoár  vizuálních,  akustických a čichových signálů,  které umožňují  výraznou a jemně
vyladěnou komunikaci. Psi při této komunikaci používají podobné signály, jako využívají i
při  komunikaci  vnitrodruhové,  v  komunikaci  s  člověkem však může  být  význam těchto
signálů posunutý. Domestikace je do značné míry zodpovědná za to, že psi dokáží velmi
dobře vnímat komunikační signály člověka, obzvláště pak signály vizuální, a to ať už cíleně
mířená ukazovací gesta, tak i drobné, zdánlivě bezvýznamné pohyby či gesta, kterých si
člověk často není vůbec vědom. K vizuální komunikaci využívají člověk i pes celé tělo, což
jim umožňuje úspěšně komunikovat i bez nutnosti používat verbální komunikaci a akustické
signály. U neslyšících psů bylo prokázáno, že mluvená slova a schopnost slyšet nejsou pro
komunikaci  nutné.  Vizuální  signály  a  ukazovací  gesta  jsou  pro  psa  srozumitelnější,  než
slovní povely. Ve verbální komunikaci se často odráží emocionální rozpoložení majitele,
který může být patrný už z intonace vydaného slovního povelu. Proto je velmi výhodné, a
pro psa přirozené, využívat pro komunikaci s člověkem neverbální komunikaci. Ve výcviku
psů existují metody využívající neverbální komunikace. Příkladem takového výcviku může
být luring, napodobování apod. V případě, že člověk možnosti své vizuální komunikace zná
a dokáže je vhodně použít, je na dobré cestě k úspěšné a srozumitelné komunikaci se svým
psím společníkem, ať už v situaci, kdy pes trpí poruchou sluchu, nebo v případě, že je sám
neslyšící či nemůže mluvit, ale také pro běžnou ovladatelnost zdravých jedinců.

Klíčová slova:  pes, výcvik, slovní povel,  akustický signál,  vizuální signál,  taktilní signál,
interspecifická komunikace



Training of dogs without verbal commons

Summary

With the increasing popularity of special colour varieties of dog fur, there are also
more dogs with congenital deafness caused by recessive alleles of the piebald gene (S) or with
the dominant allele of the merle gene (M). In the case of a deaf dog, it is not possible to use
standard  verbal  communication  for  training,  which  is  quite  common  for  human
communication,  but  it  is  necessary  to  use  other  ways  of  communication  that  use  other
functioning senses.  Dogs  use  a  very  large  and flexible  repertoire  of  visual,  acoustic  and
olfactory  signals  to  communicate  with  humans,  allowing  for  distinctive  and  finely  tuned
communication. Dogs use similar signals in this communication as they use in intraspecific
communication,  but  these  signals  may  carry  different  meanings  in  communication  with
humans.  Domestication has meant that  dogs can read human communication signals very
well,  especially  visual  signals,  both  purposeful  pointing  gestures  and  small,  seemingly
insignificant movements or gestures of which humans are often completely unaware. Both
humans and dogs use their whole body to communicate, which allows them to communicate
successfully without the need to use verbal communication and acoustic expressions. Deaf
dogs  have  proven  that  spoken  words  and  the  ability  to  hear  are  not  necessary  for
communication. Visual signals and pointing gestures are more intelligible to the dog than
verbal  commands.  Verbal  communication often reflects  the emotional  state  of  the owner,
which may be apparent from the intonation of the verbal command. Therefore,  it  is  very
beneficial and natural for the dog to use non-verbal communication to communicate with the
human. If the human knows the possibilities of his visual communication and can use them
appropriately, he is well on the way to successful and understandable communication with his
canine companion, whether in a situation where the dog is hearing impaired or if he is deaf or
unable to speak himself, but also for the normal controllability of healthy individuals.

Keywords:  dog,  training,  verbal  command,  acoustic  signal,  visual  signal,  tactile  signal,

interspecific communication
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1 Úvod

Česká republika patří mezi státy s největším počtem psů na počet obyvatel v Evropě.
Dle statických údajů se počet registrovaných psů pohybuje kolem 2,5 mil.,  což při  počtu
domácností 4,5 mil. znamená, že téměř polovina domácností má psa. Přesněji řečeno má 40%
domácností má minimálně jednoho psa (Vrocík, 2019). I přesto, že je v dnešní době přibližně
400 uznaných FCI plemen, velmi často se v hledáčku zájmu chovatelů objevují  plemena,
která  jsou  aktuálně  velmi  oblíbená.  Chovatelé  se  často  snaží  získat  křížením  jedince
zajímavého vzezření a barevných variet, které mohou vzniknout na úkor zdravotního stavu
jedinců.  Dnes  se  jedná  především  o  záležitost  podléhající  módním  trendům.  Nejčastější
příčina vzniku hluchoty u psů je spojena s pigmentem srsti a je specificky spojena buď s
recesivními alelami genu piebald (S), nebo s dominantní alelou genu merle (M). Vrozená
hluchota  není  nutně dědičná,  ale  existují  důkazy o genetickém základu u mnoha plemen,
zejména  u  plemen  s  bílým  nebo  ředěným  pigmentem.  Geny  piebald  a  merle  potlačují
melanocyty, což vede k bílé nebo zředěné pigmentaci kůže a srsti, u některých psů k modré
duhovce a zároveň k narušení funkce horní část spirálního vazu obsahujícího četné kapilární
smyčky  a  malé  cévy  (stria  vascularis),  které  nejsou  dostatečně  zásobené  krví  a  proto
odumírají, což vede k hluchotě (Strain, 2012). I čistokrevná plemenitba však často vede k
homogenitě a s tím je často spojen výskyt genetických poruch, jako je hluchota.

Ač  sám  pes  své  postižení  většinou  nijak  nevnímá  a  naučí  se  s  ním,  díky  jiným
smyslům, žít, obzvláště v případě, že se jedná o dědičnost vrozenou. Pro majitele tato situace
znamená  výraznou  komplikaci  a  znemožnění  způsobu  komunikace,  která  je  nám  lidem
přirozená a tím je akustická komunikace. Pokud pes není schopen přijímat akustické signály z
důvodu hluchoty, nebo jen máme potřebu psa ovládat na dálku, ale také v případě, kdy člověk
není schopen akustické signály vysílat ani přijímat, je třeba zvolit jiný způsob komunikace,
kterého je pes i člověk schopen. Kromě akustické komunikace jsou dalšími možnými druhy
haptika, nebo-li taktilní komunikace, olfaktorická komunikace a největší položku neakustické
komunikace tvoří  komunikace vizuální,  kam můžeme zařadit  oční  kontakt,  reakce psů na
gesta a pohyby těla člověka, i zdánlivě nepatrné, drobné mimické pohyby obličeje, ale také
vnitřní emocionální nastavení člověka. V minulosti se často uvádělo, že pes se sluchovou
vadou je  více agresivní.  Nyní  už víme,  že  agrese může být  způsobena pouze strachem a
zmatkem, nikoli vrozeným problémem. Důležité je si však uvědomit odlišnosti ve výcviku a
přístupu k psovi  postiženého sluchovou vadou.  Výcvik psa se  sluchovou vadou vyžaduje
trpělivost, porozumění a často i notnou dávku improvizace, neboť ač jsou známé výcvikové
metody, ne vše vždy spolehlivě funguje na každého jedince.
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2 Cíl práce

Cílem bakalářské práce je zmapovat způsoby a případná úskalí výcviku psa bez použití
slovních povelů  a  následně  shrnout  možnosti  využití  tohoto  způsobu  komunikace  v
praktickém soužití psa a člověka.

V tradičním výcviku psů dominují slovní povely, jsou ovšem situace, kdy není možné
tyto akustické komunikační signály používat,  jedná se například o výcvik psů s poruchou
sluchu  nebo  pokud  má  poruchu  sluchu  sám  majitel  psa.  Student  na  základě  aktuálních
poznatků vědeckých studií zmapuje možnosti a výhody a nevýhody a případná úskalí výcviku
bez  použití  slovních  povelů.  V  rámci  rešeršní  části  bude  věnována  pozornost  významu
akustických signálů versus signálů vizuálních a taktilních v rámci mezidruhové komunikaci
člověka a psa.



3 Komunikace

Komunikace  je  proces,  který  používají  nejen  lidé  a  zvířata,  ale  všechno  živé,  od
základních  buněk  v  organismu,  pro  interakci  mezi  sebou  navzájem i  se  svým okolím  a
vyměňují si informace, ideje, postoje a emoce. Z hlediska teorie informace se za komunikaci
považuje zpráva, skládající se z určitých výrazových kódů, předána od vysílajícího k příjemci
(Shannon & Weaver,  1949).  Příjemce zprávu přijme a podle zvolených výrazových kódů
rozšifruje.  Signál  nese  informaci  a  pro  efektivní  komunikaci  musí  odesílatel  i  příjemce
používat  a  rozumět  stejnému  kódu  (Landsberg  et  al.,  2011).  Odeslaná  i  přijatá  zpráva
připravuje oba aktéry komunikace na vzniklou situaci, která může mít zásadní vliv na jejich
další  život.  Může  jít  například  o  manipulaci  jedním  či  druhým  aktérem,  nebo  naopak
vzájemnou spolupráci. Tuto informaci je pak možné považovat za začátek rozhovoru mezi
dvěma jedinci (Veselovský, 2005). 

Definic informace, často nazývané jako signál, je celá řada. Každý ze signálů má svůj
specifický význam i vlastnosti (viz Tabulka č. 1). Většina z nich je však nepřesná a nejasná ve
vztahu  ke  zvířecí  komunikaci  (Rendall  et  al.,  2009).  Zjednodušeně  je  možno  říct,  že
komunikační  signály  jsou  ukazatele  motivačního  procesu,  nebo  jde  o  signály  zobrazující
události pocházející z vnějšího prostředí (Miklósi et al., 2018). Rozlišujeme signály dvojího
typu:  digitální  (diskrétní)  a  analogové  (graduální).  Digitální  signály  jsou  jednoduché  a
jednoznačné,  a existuje na ně obvykle jediná odpověď. Díky těmto signálům živočichové
zcela jednoznačně rozliší příslušníka stejného druhu či vhodného sexuálního partnera. Naopak
analogové  signály  jsou  mnohem  proměnlivější  a  prozrazují  motivaci  vysílajícího.  Volba
vhodného  transportního  kanálu  pro  signál  je  dána  výkonností  smyslů  komunikujících
živočichů a  na  situaci,  ve  které  přenos  signálu  probíhá.  U optických signálů  je  výhodou
přesné určení směru, daleký rozsah a maximální rychlost šíření. Zvukové signály umožňují
snazší  překonání  menších  překážek,  jsou  dobře  rozpoznatelné,  ale  mají  kratší  dosah  a
pomalejší  šíření.  Pachové  signály  mají  z  časového  hlediska  ze  všech  signálů  nejdelší
působnost,  dokáží  se  šířit  i  přes  terénní  překážky,  není  energeticky  náročný,  ale  přesná
lokalizace pachu je problematická a rychlost šíření je pomalá. Pachová  značka  je
„stopou“, jejíž účinek se projevuje i bez přítomnosti vysílajícího (Veselovský, 2005). 

Tabulka č. 1: Typy signálů a jejich význam v komunikaci dle Johna Alcocka
(Veselovský , 2005)

VLASTNOSTI TYPY SIGNÁLŮ
chemický akustický optický hmatový

dosah daleký daleký omezený krátký
šíření pomalé rychlé rychlé rychlé
omezení překážkou ne ne ano ano
lokalizace variabilní střední dokonalá dokonalá
energetický výdaj malý vysoký malý malý

Studie  komunikace  mezi  zvířaty  často  používají  analogie  s  lidským  jazykem  a
souvisejícími procesy, jako je kódování a přenos informací (Rendall et al., 2009). 
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3.1 Vnitrodruhová komunikace

Vnitrodruhová  komunikace  je  komunikace  probíhající  mezi  příslušníky  jednoho
druhu. Tento typ komunikace má svá specifika, která se v komunikaci mezi člověkem a psem
nevyužívají. Jako příklad vnitrodruhové komunikace je možné použít komunikaci vlků a psů.
Ačkoli  psi  a  vlci  vykazují  některé  podobnosti,  jejich  chování  je  široce  ovlivněno  jak
fylogenetickými (domestikace), tak ontogenetickými (žijícími v domácím prostředí) faktory
(Mariti et al., 2017). Vizuální vnitrodruhová komunikace zahrnuje jak držení těla, tak výrazy
obličeje a je velmi důležitá pro udržení soudržnosti  v rámci skupiny, například při  řešení
konfliktů a usmíření (Cools et al., 2008). Jednotlivé části těla hrají u psů svoji specifickou roli
v komunikaci: natočení hlavy, postavení ušních boltců a jejich umístění na hlavě, rozšíření očí
a  směr pohledu,  tlama a  směr koutků,  linie  hřbetu,  nesení  ocasu a  uvolněnost  celkového
postoje.  Tyto  komunikační  faktory  jsou  důležité  při  rozmnožování,  obraně  teritoria,
obstarávání potravy a určení postavení ve smečce (Handelmann, 2008).

Dospělí vlci ovládají až 60 různých výrazů obličeje.  K vyjadřování používají různé
části  tváře,  například  směřování  koutků tlamy,  pysky,  čelo,  oči,  dále  pak pozice  hlavy a
čenichu, pohyby a orientace ušních boltců. Díky těmto prvkům umí vyjádřit i  nejjemnější
nuance sdělení.  Vlivem selektivního chovu došlo u některých plemen ke ztrátě  některých
specifických znaků a tím se zredukoval počet možných výrazů obličeje a tedy i jejich funkce
coby vizuálních signálů. Velmi důležitou roli ve vizuálních komunikačních signálech hrají
ušní boltce a ocas. (Miklósi et al., 2018).

Komunikace vlků je intenzivnější a přímější než komunikace psů. Proto jsou u vlků
pozorovány signály zastavující agresitivu, tzv. cut-off signály (Fox, 1971). Dříve se myslelo,
že psi tuto schopnost nemají, ale bylo prokázáno, že i psi disponují touto schopností. Může
však dojít k jejímu snadnému přehlédnutí, neboť zaregistrovat tyto nepatrné a jemné signály
vyžaduje  trénink  a  zkušenost.  Psi  používají  preventivní  signály  dlouho  předtím,  než  k
nějakému konfliktu vůbec dojde. Těchto cca 30 signálů má u psů tlumit stres, nervozitu, silné
zvuky  a  jiné  nepříjemné  jevy  (Rugaas,  2006).  I  další  studie  potvrdila,  že  u  psů  existují
vizuální signály s uklidňujícími účinky na konspecifické druhy, které mohou zabránit eskalaci
agrese  (Gazzano,  2014).  Vlci  jsou  po  konfliktech  komunikativnější  ve  svých  sociálních
interakcích a vyhledávají svého partnera, aby obnovili vztah, protože usmíření je důležitou
strategií pro udržení funkčních vztahů a soudržnosti smečky. Zatímco psi spíše volí strategii
vyhýbání (Cafazzo et al., 2018).

Dalším důležitým druhem vnitrodruhové komunikace je komunikace čichová. Jde o
velmi účinný typ komunikace,  protože pachy přetrvávají  v prostředí a umožňují  zvířatům
získat informace o původci pachu, aniž by byla nutná fyzická blízkost jedinců a jejich přímá
interakce (Jensen, 2017). K uvolňování čichového signálu dochází pod prahem vědomí a bez
přímého komunikačního záměru (Pause, 2012). Psi však zanechávají v prostředí svůj pach
záměrně prostřednictvím pomocí  moči,  výkalů a  sekretů z  analních žláz.  Tento proces je
označován  jako  pachové  značkování.  Psi  rozlišují  druhové  jedince  podle  pachu  a  dokáží
odlišit i svůj vlastní pach (Bekoff, 2001). Čichová komunikace u psů probíhá pomocí přímé
interakce mezi jedinci nebo nepřímo pomocí zanechaných pachových značek (Handelmann,
2008).  Pachové  značkování  je  často  doprovázeno  aktem  hrabání  na  zemi,  které  přidává
vizuální  a  sluchové  signály,  tím  obohacuje  chemický  signál  pachové  značky  a  zajišťuje



rozptyl čichových signálů do okolí (Weiss et al., 2015). Psi mohou svůj pach uvolňovat do
okolí také válením po zemi, značkováním obličejem i celým tělem (Handelman, 2008). I pes
však  prožívá  emocionální  stavy,  jako  například  úzkost  a  při  těchto  stavech  uvolňuje  do
prostředí, stejně jako člověk, specifické tělesné pachy. Přesto, že je tento pach nedobrovolný,
jedná se o komunikační signál, který informuje o vnitřním stavu odesílatele a může vyvolat
změny v chování u příjemce (Handelman, 2008).

3.2 Mezidruhová komunikace

 Komunikace probíhá jak mezi příslušníky stejného druhu, tak mezi heterospecifickými
jedinci (Elgier et al.,  2009). Tato komunikace často vychází z komunikace vnitrodruhové,
avšak není  určena  pouze  příslušníkům stejného druhu,  ale  dává  také  informaci  a  signály
příslušníkům  jiného  druhu,  například  predátorům  (Haynes  &  Yeargan,  1999).  Jednotlivé
druhy se od sebe mohou lišit v řadě morfologických, ekologických a behaviorálních způsobů,
které  způsobují  rozdíly v množství  a  kvalitě  informací,  které  poskytují  heterospecifickým
druhům.  Lidé  a  zvířata  používají  své  smysly  k  vnímání  prostředí,  k  uspokojování  svých
potřeb, aby našli potravu, vodu, partnera, úkryt, odhalili nebezpečí, jako jsou predátoři, ale
také,  aby  komunikovali  mezi  ostatními  příslušníky  svého  druhu  i  mezi  druhy  navzájem
(Merola et al., 2012). V přírodě se tento druh komunikace vyskytuje velmi často a to nejen
mezi zvířaty, která často nejsou ve vztahu, ale také mezi zvířaty a rostlinami (Karban, 2008).

3.3 Druhy  komunikace

Komunikace se člení do dvou základních skupin: verbální a neverbální.

3.3.1 Verbální komunikace

Verbální  komunikace je  komunikace,  která  je  primárně využívána pro komunikaci
mezi lidmi navzájem. Jelikož je tento způsob komunikace typický pro člověka, využívá ji
člověk při interakci se svými psem nejčastěji. Jde o symbolickou interakci, jejímž základem je
jazyk,  což je  systém znaků a  symbolů,  který umožňuje  dorozumívání  mezi  lidmi,  sdílení
myšlenek, emocí a postojů. Jedná se o specifický lidský projev, jehož zvukovým výrazem je
řeč. Součástí  verbální komunikace jsou i  tzv. paralingvistické prostředky, což je souhrnné
označení  zvukové  charakteristiky  hlasu  (tón,  sílu,  výšku  a  barvu  hlasu)  a  formálního
charakteru řeči (rytmus a rychlost řeči, pomlky) (Gibson & Hanna, 1993). Pes často nerozumí
výrazu slov, kromě slov naučených, ale velmi dobře dokáže rozpoznat tón a výšku hlasu,
který souvisí s aktuálními emocemi člověka. Ač je tento způsob komunikace nejčastější, není
možné jej využít u psů s poruchou sluchu, nebo v případě, že majitel psa je hluchoněmý. 
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3.3.2 Neverbální komunikace

Zjednodušeně je možné říci,  že do neverbální  komunikace patří  vše,  co nepatří  do
verbální  komunikace,  tudíž  komunikace,  která  není  akustická.  Tento  druh  komunikace
zahrnuje celou škálu nauk zaměřující se na nejrůznější polohy těla.

Neverbální komunikace je zaměřena na několik oblastí (DeVito, 2008):

 Kinezika – nauka o pohybech (sleduje pohyby těla, ale i specifické signály, tj. pohy
by těla, hlavy a krku, způsobu chůze, motorickho neklidu).

 Gestika – nauka o pohybech rukou doprovázejících mluvené slovo

 Posturologie – nauka o jednotlivých pozicích těla (postavení, držení těla)

 Proxemika– spočívá ve vyjádření vztahu mezi lidmi prostřednictvím vzdálenosti, 
kterou k sobě komunikující subjekty zaujímají

 Mimika – nauka o významu pohybů obličejových svalů, ať už při průběhu                 
myšlenek, nebo vnitřním stavu při smíchu, pláči, zamračení apod.

 Haptika– nauka o dotycích

Gesta jsou slovy, když člověk mlčí a pohledy jsou aktivitou, když člověk zdánlivě nic
nečiní (Vybíral, 2009).

3.4 Druhy komunikace mezi člověkem a psem

Člověk používá ke komunikaci unikátní komplex komunikačních prostředků, které se
liší od způsobu komunikace psovitých šelem. Člověk často jedná se psem v rovině povelů
a spoléhá především na svou řeč. Slova však nikdy nemohou být při první použití správně
přiřazena a úmysl člověka nemůže být požadovaným způsobem uspokojen. Aby pes mohl
s  člověkem  komunikovat,  musel  se  jeho  komunikaci  přizpůsobit.  To  spočívá  především
ve výrazném rozšíření  množství  psem rozlišitelných stimulů,  vznik různorodějších vzorců
komunikačního  chování  a  přizpůsobení  se  typickým  komunikačním  signálům  člověka
(Miklósi et al., 2018). Komunikaci mezi člověkem a psem umožňuje celá škála biologických,
nervových,  behaviorálních  a  sociálních  faktorů  a  také  celou  škálu  sdílených  médií,  která
umožňuje druhově specifickou komunikaci, například akustickou, chemickou, mechanickou,
optickou  nebo  jejich  kombinace  (Semin  et  al.,  2019).  Vztah  mezi  psem a  člověkem lze
charakterizovat jako "attachment", což je vztah, který je velmi podobný vztahu mezi kojenci
a  jejich  primárními  pečovateli  (Topál  et  al.,1998;  Siniscalchi  et  al.,  2013).  V  průběhu
fylogenetického a ontogenetického vývoje si člověk se psem vytvořili vztah spolupráce, který
umožnil, aby si psi osvojili podobné komunikační módy jako člověk, např. vzájemný pohled
(Miklósi & Topál, 2013).

Smyslové systémy zvířat  se  výrazně liší  v  závislosti  na  jejich  evoluci  a  prostředí.
Díky těmto faktorům, ale také domestikaci a úzkému spojení s lidmi, používají psi neverbální
podněty vysílaných lidmi k získání informací o nových situacích (Merola et al., 2012) nebo
k úspěšnému zvládnutí  zadaných úkolů (Kaminski  & Nitzschner,  2013;  Udell  & Wynne,
2008). Mezi tyto neverbální podněty patří především ukazování (rukou, paží nebo nohou),
otáčení  hlavy,  úklona,  přikyvování  a  pohled  očí  daným  směrem  apod.  Tuto  schopnost
prokázali psi napříč plemeny. Plemena, chovaná tak, aby spolupracovali s lidmi, např. psi



pastevečtí, dosahují lepších výsledků než psi plemen, která jsou chovaná tak, aby pracovala
nezávisle, například hlídací nebo honáčtí psi (Miklósi & Soproni, 2006; Wobber et al., 2009).

Pes používá pro komunikací stejné signály, jako v komunikaci s příslušníky stejného
druhu. Některé z těchto signálů však mohou nést při komunikaci s člověkem jiný význam
(Siniscalchi  et  al.,  2018).  Psi  jsou  v  řadě  úkolů,  při  kterých  musí  rozeznávat  lidské
komunikační  signály,  obratnější  než  lidoopi  (Hare  et  al.,  2002).  Jsou  schopni  zpracovat
mnoho typů lidských gest, např. ukazování, úklony, přikyvování, otáčení hlavy a zírání, jako
podněty pro nalezení umístění skrytého jídla (Miklósi et al., 1998). 

Vliv na druh a způsob komunikace má také pohlaví komunikujícího člověka. Ženy v
průměru  vykazují  vyšší  úroveň  pozitivního  chování  a  postojů  vůči  zvířatům  (například
postoje k jejich využívání,  zapojení  do ochrany zvířat),  zatímco muži  mají  obvykle vyšší
úroveň negativních postojů a chování (lov, týrání zvířat,  méně příznivé postoje k ochraně
zvířat).  Rozdíly mezi pohlavími mohou být malé (připoutanost zvířete k člověku), střední
(postoje k využívání zvířat) až po velké (aktivizmus za práva zvířat, týrání zvířat). Rozdíly
mohou  být  způsobené  věkem,  národností,  náboženstvím,  zemí  bydliště,  ale  také  typem
interakce. Ve většině oblastí dochází ke značnému překrývání mezi muži a ženami (Herzog,
2015).

Psi se zdráhají více než feny navázat komunikaci a fyzický kontakt. Feny se rychleji
přiblíží k neznámému člověku a naváží s ním kontakt, bez ohledu na pohlaví osoby. Naproti
tomu  u  psů  je  mnohem  méně  pravděpodobné,  že  se  přiblíží  a  naváží  tělesný  kontakt  s
neznámým mužem. Stejná studie také uvádí, že majitelé věřili, že psi se chovají negativněji,
(opatrně, rozzlobeně, vyděšeně), při setkání s neznámou osobou, než feny (Lore & Eisenberg
1986). 

Bylo prokázáno, že velký vliv na komunikaci s člověkem a schopnost psů samostatně
řešit problémy má zkušenost daného psa s výcvikem a také plemenná příslušnost (Marshall-
Pescini et al., 2016). 

3.4.1 Akustická 

Akustická  komunikace  patří  mezi  nejdůležitější  způsoby  komunikace,  obzvláště
ze strany komunikace člověka ke psu. Psi a lidé využívají hlasové signály v mezidruhových
komunikačních  interakcích,  které  jsou  schopny  vyvolat  změny  v  chování  jiných  druhů
(Andics & Miklósi,  2018).  Tyto možnosti  jsou značně omezené v okamžiku, kdy pes má
sluchovou vadu, nebo majitel nemůže mluvit. 

Lidé používají ke komunikaci se psy slova a požadují, aby na ně psi reagovali. Lidská
mluva se psy se skládá z krátkých, často se opakujících hesel s vysokým podílem imperativů
(například povelů typu „Ke mně!, Pojď sem!“) a frází, kterou je například jméno psa. Jejich
intenzita je dána kontextem, ve kterém jsou vyslovena (v domácím prostředí, při hraní, při
výcviku, odpočinku apod.) (Hirsh-Pasek & Treiman, 1982; Mitchell, 2001). Psi více sledují
a reagují na člověka, jehož řeč je pro ně relevantní a je mluvena se zvýšenou výškou tónu
a  přehnanou  prozódií  (Benjamin  &  Slocombe,  2018).  Psi  rozumějí  významu  některých
naučených  slov  a  vnímají  emocionální  obsah  lidských  hlasových  projevů  (Kaminski  et
al.,2004). Intonace lidského hlasu má vliv na chování psů a jejich poslušnost (Fukuzawa et al.,
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2005). Imperativní  tón  hlasu  spouští  poslušné  chování.  Vysoký  hlas  v  kombinaci
s ukazovacím gestem vybudí psy a vyvolají jejich větší aktivitu (Scheider et al., 2011). Určité
zvukové frekvence a vzory mohou podporovat nebo zpomalovat pohyb (McConnel & Baylis,
1985; McConell, 1990).  Psi regulují své chování podle verbálních projevů člověka, přičemž
následují lidská gesta. Pokud jsou pronášena tichým hlasem, ignorují je (Pettersson et al.,
2011). 

Již v roce 1928 byly provedeny první pokusy posouzení schopnosti psů rozumět lidské
řeči a reagovat na mluvené příkazy svého majitele (Warden & Warnen, 1928). Majitelé psů
uvádí 29 slov a frází, na které jsou jejich psi schopni konzistentně reagovat (Pongrácz et al.,
2001). Většinou se jedná o fráze souhlasu a nesouhlasu. Německý ovčák Fellow byl schopen
reagovat  na  68  slov  a  frází  a  to  i  v  případě,  když  majitel  nebyl  v  místnosti,  čímž  bylo
potvrzeno,  že  pes  nespoléhal  na  behaviorální  podněty.  U  plemene  border  kolie  byla
opakovaně potvrzena schopnost rozlišit podle jmen velké množství předmětů, například pes
Chaster se naučil rozlišovat více než 1000 hraček podle názvu za více než 3 roky rozsáhlého
výcviku (Pilley & Reid, 2011). Psi se velmi liší nejen v počtu, ale také v druzích slov, na které
údajně  reagují.  Jednotlivých  kategorie  psů  (pastevečtí  psi,  společenská  plemena,  psi
selektovaní na pronásledování kořisti, strážní psi, norníci, lovečtí a aportovací psi a primitivní
plemena) reagují na podobný počet slov. Jednoznačně nebyl určen počet slov, ale rychlost
učení psů, dle příslušnosti k plemenné skupině. Pracovní zařazení naznačuje, že reakce na
množství slov je ovlivněno formálním výcvikem (Reeve & Jacques, 2022). Není však jasné,
zda psi rozlišují slova a fráze na základě jejich významu, sluchu, doprovodných neverbálních
gestech, intonaci mluvčích nebo na základě jiných kontextových podnětů (např. místo, denní
doba apod.) (Mills, 2015). 

Výzkumy  zaměřené  na  akustickou  komunikaci  zvířat  se  soustředí  na  frekvenční
a  časové  vlastnosti  signálů,  některé  se  zabývají  lokalizací  zdroje  zvuku  (Konishi,  1993)
a  některé  prostorovými  vlastnostmi  vydávaných  zvuků  (Dantzker  et  al.,  1999).  Sluchová
prostředí  jsou  však  často  kombinací  výše  jmenovaných  a  tvoří  tzn.  komplexní  scény.
Sluchové studie se však většinou nezabývají úlohou těchto vlastností vyšší úrovně v akustické
komunikaci zvířat (Rosenthal & Ryan, 2000).

Protipólem  k  lidské  řeči  je  psí  štěkot.  Štěkání  je  jedním  z  nejnápadnějších  rysů
chování psů. Domácí psi, stejně jako jejich nejbližší divocí příbuzní (vlci, šakali a lišky), mají
bohatý vokální repertoár. A to i v případě, že má pes poruchu sluchu. V repertoáru psích
vokalizací vykazuje štěkání širokou škálu akustických parametrů, jako je frekvence, tonalita
a rytmicita.  Štěkání  psů vykazuje kontextově specifické akustické rysy,  přičemž lidé jsou
schopni z vokalizace získat informace o fyzických vlastnostech vysílajícího psa, ale i o jeho
emocionálním  stavu  (Pongrácz  et  al.,  2010).  Psi  vokalizují  v  nejrůznějších  sociálních
kontextech. Vokalizaci psovitých šelem lze rozdělit do 10 tříd (od dlouhých zvuků s jedním
pásmem, přes rozšířená pásma až po krátké zvuky s širokým pásmem). Význam a funkce jsou
posuzovány ve vztahu k uvolňovacím funkcím, řídícím funkcím a ve vztahu k metabolismu,
reprodukci  a  území  (Tembrock,  1976).  Jednotlivá  štěknutí  představují  odstupňovanou
vokalizace, která se pohybuje od drsných, nízkofrekvenčních, nemodulovaných štěkání až po
harmonická  štěkání  o  vyšší  frekvenci.  Drsné,  nízkofrekvenční,  nemodulované  štěkání  je
častěji  vydáváno  v  situaci  rušení  a  více  tónové,  vyšší,  modulované  štěkání  bylo  běžněji
poskytováno v izolovaných či herních situacích. Rušivé štěkoty jsou delší a rychleji opakující



se  než  štěkoty  uváděné  v  jiných  kontextech  (Yin  &  McCovan,  2004).  Některá  plemena
nevykazují (nebo vykazují jen zřídka) žádný sklon ke štěkání (basenji, chow-chow, shar-pei),
zatímco jiná štěkají nadměrně (honiči, baset) (Pongrácz et al., 2010). 

Akustická  komunikace  nemusí  vždy  probíhat  pouze  verbálně,  ale  je  možné  využít
i  akustické  pomůcky,  například  píšťalka  nebo  klikr.  Píšťalky  psů  vydávají  zvuk
v ultrazvukovém pásmu, které se nachází nad frekvenčním rozsahem slyšitelným pro člověka
(> 23 000 Hz) (Scanes, 2018). Vzhledem k vysokému frekvenčnímu rozsahu píšťalky se může
ve výjimečných případech stát, že pes takto vysoké tóny dokáže vnímat i přesto, že je hluchý
(Hiraide  &  Paparella,  1988).  Píšťalka  má  stimulovat  nebo  potlačit  aktivitu  psa.  Vhodné
použití  těchto  akustických pomůcek zvyšuje  pravděpodobnost  požadované odezvy od psů
(McConell & Bayles, 1985). Zvuk klikru má specifické rysy, které mohou být účinnější než
použití  slova nebo píšťalky,  které běžně majitelé  a  trenéři  využívají  k výcviku.  Výhodou
klikru  je  vysoká  detekovatelnost  a  eliminace  emocí  člověka,  který  používá  slova  nebo
píšťalku (Chiandetti et al., 2016).

3.4.2 Olfaktorická

Olfaktorická komunikace není typickým druhem mezidruhové komunikace, protože ji
ve své komunikaci vůči člověku využívá hlavně pes. Lidský čichový smysl je považován za
smysl,  který  je  nejméně  významný.  Neznamená  to  však,  že  čichové  schopnosti  lidí  jsou
špatné. Afektivní stavy u lidí jsou často ovlivněny čichem (McGann, 2017). Čich pomáhá
lidem a zvířatům s orientací v prostoru, varuje před potenciálními hrozbami, ovlivňuje výběr
sexuálních partnerů, reguluje příjem potravy a ovlivňuje pocity a sociální chování obecně
(Manzini et al., 2014). V evoluci savců zaujímají zpracování pachů jednu z významných rolí
a čich zaujímá zvláštní místo při lokaci naší evoluční minulosti (Pause, 2012).

U psů je čich primárním smyslem. Psí čich je na rozdíl od lidského výrazně citlivější.
Ve skutečnosti má pes mnohonásobně více čichových receptorů, než člověk. Čichová citlivost
u psa je 10 000 – 100 000 krát větší  než u člověka (Jensen, 2017). Ztráta nebo omezení
čichové  schopnosti  představuje  pro  psa  výraznou  komplikaci  v  komunikaci  (Bainbridge,
2016).

Stejně jako pes, tak i člověk produkuje pachy, které jsou pro dané jedince specifické
a pes dokáže podle těchto pachů jedince rozpoznat. Psi preferují pachy z konkrétních částí
těla, jelikož různé části těla produkují jedinečné pachy (Serpel, 1995). Pachy lidského těla
obsahují chemosignály, které umožňují druhově specifickou komunikaci. Jde o komunikaci,
která se pohybuje pod prahem vědomí a bez komunikativního záměru. Chemosignály jsou
využívané v komunikaci mezidruhové i vnitrodruhové. Mezidruhový přenos emocí, kterými
je  proces  tvorby  chemosignálů  vyvolán,  byl  zkoumán  na  základě  závislosti  mezi  lidmi
a  domestikovanými zvířaty  (psi  a  koně).  Pokusy se  psy prokázaly,  že  pach lidského těla
produkovaný emocionálně vedou psy k tomu, aby projevili podobné emoce jako lidé, kteří
vyprodukovali  dané  pachy  (Semin  et  al.,  2019).  Byl  prokázán  mezidruhový  přenos
chemosignálu z člověka na zvíře (D'Aniello et al., 2018). Dosud však nebylo prokázáno, zda
tento proces funguje také opačně (přenos pachů zvířecího těla na lidské účastníky).
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3.4.3 Taktilní 

Taktilní neboli hmatová komunikace je u psů velmi důležitá, ať už v mezidruhové či
vnitrodruhové  komunikaci.  U  psů  se  sluchovou  vadou  jsou  dotyky  jedním  z  druhů
komunikace, který nahrazuje komunikaci akustickou. Není však možné říci, jaké procento z
celkového objemu komunikace zabírá právě komunikace taktilní. 

Hmatové signály však mohou u psů vyvolat pozitivní, ale i negativní emocionální stavy.
Primárně slouží pohlazení psů jako pozitivní posílení, které u lidí zpomaluje srdeční frekvenci
(Kostarczyk & Fornberg, 1982). U psů může dotek člověka zmírnit nebo oddálit vyvolání
stresové  reakce  (Maritti  et  al.,  2018).  Interakce  mezi  lidmi  a  psy  však  může  vést  ke
konfliktům, protože behaviorální reakce psů na interakci mohou být nesprávně interpretovány
a vyhodnoceny. Psi mohou reagovat na hmatové interakce gesty smíření a vytěsnění, nebo
přesměrovaných  chováním,  což  se  nejčastěji  projevuje  během  hlazení  kolem  hlavy
a v blízkosti tlapek (Kuhne et al., 2012). Kombinace verbální a hmatové komunikace má vliv
na zmírnění stresových reakcí u psů, například při veterinárních vyšetřeních (Csoltova et al.,
2017).

Taktilní  komunikace  je  často  využívána  k  zapůsobení  na  protivníka  v  krizových  či
konfliktních situacích ve formě intenzivního fyzického kontaktu, přikládáním tlap na záda
nebo  tělo  podřízeného,  uchopením  tlamy  podřízeného  nebo  mladých  jedinců  a  sevřením
jiného psovoda během ritualizované agrese nebo také k udržení sociální vazby (Handelman,
2008;  Kuhne  et  al.,  2012;  Overall,  1997).  Může  však  hrát  roli  i  při  udržování  sociální
soudržnosti,  kde  se  projevuje  specifickými  činnostmi,  jako  je  těsný  kontakt  zvířat  při
odpočinku, položení hlavy na ramena jiného jedince během pozdravu, sexuálního přiblížení
předcházející páření a sociální péče, která obecně zahrnuje olizování obličeje druhého zvířete
nebo  "okusování"  pomocí  předních  zubů  a  rychlých  pohybů  otevírání  a  zavírání  čelistí
(Handelman, 2008). 

Psi využívají fyzický kontakt ke komunikaci s lidmi jen zřídka a taktilní interakce
(například  péče  o  srst)  jsou  zpravidla  krátkodobé.  Naopak  lidé  mají  tendenci  iniciovat
a udržovat fyzický kontakt se psy s vyšší frekvencí a delší dobou trvání, protože tak jsou
zvyklí  u  komunikace  mezi  lidmi.  Někteří  psi  se  mohou  během  taktilní  interakce  mezi
člověkem  a  psem  jevit  jako  méně  uvolnění,  tolerující  fyzický  kontakt  nebo  projevující
odtažitou  behaviorální  reakci  (Donaldson,  2017).  Psi  mohou  zažívat  při  této  komunikaci
nepříjemné pocity,  což může být  také dáno částmi těla,  kterých se člověk na psu dotýká
(Luescher & Reisner, 2008). 

Jak psi reagují na objetí a mazlení na různých částech těla od svých majitelů bylo
testováno měřením kardiovaskulárních parametrů, jako je krevní tlak, dechová frekvence a
hladina kortizolu ve slinách. Cílem bylo prozkoumat kardiovaskulární reakce psů na fyzický
kontakt člověka se psem a zjistit, zda jsou tyto reakce spojeny se specifickými behaviorálními
reakcemi. Při hlazení psů po temeni hlavy, na hrudníku, krku, na kořeni ocasu, při držení za
packu nebo za obojek, je psi vnímáno jako nepříjemné a ve zvýšené míře vykazují uklidňující
gesta a přesměrované chování, které trvá delší dobu. V případě omezení jejich pohybu, nebo
zakrytí tlamy dochází ve zvýšené míře k zmrazení a vytěsnění aktivit psa (Kuhne et al., 2014).
Což  je  v  souladu  s  obecným doporučením hladit  psy  hlavně  na  hrudi,  pod  bradou  nebo
u základny ocasu, a nikoliv na zádech (Langewitz et al., 1991). U lidí způsobuje hmatový



kontakt  snížení  krevního  tlaku,  srdeční  frekvence  a  zvýšení  funkce  imunitního  systému
a zároveň řadu výhod a příjemných pocitů, které jsou dány fyziologií, psychickým stavem
a imunitním systémem člověka (Vormbrock & Grossberg, 1988; Charnetski et al., 2004).

Pokud  si  psi  mohou  vybrat  mezi  sociální  interakcí  s  osobou  poskytující  mazlení
a hlasovou pochvalou, preferují sociální interakci a to bez ohledu na to, zda se jedná o psa
z útulku, nebo psa žijícího v rodině. Ve srovnání s mazlením psi strávili podstatně déle času
mazlením. Pokud měl pes dostatečný přísun krmiva, pak sociální interakce převažovala i nad
jídlem (Feuerbacher & Wynne, 2015). Pokud psa hladí známá osoba, vykazují výrazně více
apelačních gest  (mrkání,  pohled jinam, odvrácení hlavy apod.)  a přesměrovaného chování
(očichávání, olizování apod.) oproti psům, které hladí neznámá osoba (Kuhne et al., 2012). 

U  psů  se  sluchovou  vadou  se  haptický  signál  využívá  jako  marker  při  výcviku
operantním podmiňování a potvrzuje, že pes dané chování provedl správně. Fyzický kontakt
člověka se ve výcviku často využívá, ať už se jedná o pozitivní odměnu (jemné pohlazení,
nebo dotyl), nebo o negativní odměnu (chycení za tlamu, třesení psem či dokonce úder psa
rukou). Vnímání dotyku psem je také dáno jeho vývojem, socializací a v neposlední řadě také
výcvikem (Arhant et al., 2010).

3.4.4 Vizuální 

Vizuální  komunikace,  tzn.  komunikace  zrakem  hraje  velmi  důležitou  roli  v
komunikaci psů neslyšících, ale i slyšících. Při vizuální komunikaci je nutná blízkost a přímá
interakce osob (Jensen,  2017).  Velikost  a  postoj  těla  jsou prvními vnímanými vizuálními
signály,  které  poskytují  informace  o  záměrech  zúčastněných  jedinců  (Brandshaw et  al.,
2017).

Vnímání člověka psem

Pro člověka je zrak jedním z nejdůležitějších smyslů. Uvádí se, že člověk v komunikaci
používá více než 40 druhů pohledů. Oči jsou charakterizovány mnoha faktory, jako je četnost
pohledu, intenzita pohledu, průměr zornic, délka pohledu apod. Dlouhý pohled u zvířat může
být  známkou agrese,  i  u  dominantních  lidí  může  dlouhý  upřený  pohled  přinutit  druhého
jedince k submisivnímu jednání. Pohledem člověk získává velké množství informací a velké
množství  také  vysílá  do  okolí,  ať  chce,  nebo ne.  Zraková  komunikace  hraje  v  sociálním
chování člověka klíčovou roli (Vybíral, 2009).
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Obrázek č. 1: Části těla, které přispívají k vizuální komunikaci psa (zdroj vlastní)

Psi  s  ostatními  jedinci  komunikují  vizuálně  změnou  polohy  různých  částí  těla  (viz
Obrázek č. 1),  což jim umožňuje znázornit širokou škálu postojů a poloh, kterými sdělují
různé informace o svém vnitřním nastavení a záměrech (Handelmann, 2008). Vlivem umělé
selekce  došlo  u  některých  plemen psů  ke  změně  anatomie  a  morfologie,  která  způsobila
snížení  schopnosti  sociální  signalizace,  například  ztráta  možnosti  různých  výrazů  tváře
u brachycefalických plemen, psi s trvale vztyčenýma ušima či velmi krátkým ocasem, nebo
příliš dlouhou a hustou srstí ztratili část svého obvyklého vyjadřovacího projevu, a proto pro
ně může být správné předání informace a interpretace vizuálních informací velmi náročná
(Serpell et al., 1995). Velikost a postoj těla hraje roli při prvotním vnímání vizuálních signálů
a záměru komunikujících psů.  Psi  mohou sdělovat  důvěru,  ostražitost  i  hrozbu zvětšením
velikosti těla v důsledku agrese či stresu (zvýšení napětí svalů, ale také reflexivním zvedáním
chlupů na hřbetu, tzv. piloerekcí) nebo naopak zmenšením těla při snaze vyhnout se konfliktu
(sklonění hlavy, stažení ocasu, sklopení uší) (Handelmann, 2008). 

Psi používají k vizuální komunikaci nejen své tělo ale i mimický výraz. Při kontaktu
s člověkem používají především signály specifické pro svůj druh, ale zároveň si vyvinuly
nové vzorce chování, které fungují jako signály pro komunikaci s lidmi. Postoje těla slouží
k vyjádření různých emocí psa. Na základě těchto postojů jsou schopni jiní psi a dokonce
i lidé poznat, jak se daný pes cítí (Miklósi et al., 2018). Zvětšení velikosti těla, vytáhnutí se do
výšky  a  zvýšení  napětí  jsou  sdělení,  kterými  psi  dávají  najevo  důvěru,  ostražitost nebo
hrozbu.  Naopak  snížením  velikosti  těla  sklopením  hlavy,  uší  a  ocasu  se  snaží  vyhnout
konfliktům nebo je vykazuje během stresové interakce (Handelman, 2008).

Jednotlivé  části  těla  psa  jsou  aktivně  používané  prostředky  komunikace.  Jednou
z takových tělesných částí je ocas.  Jeho pozice a pohyby se využívají ke sdělování různých



informací,  emocích  a  záměrech  jedince.  Vrtění  ocasem  hraje  důležitou  roli  v  sociálních
interakcích,  asymetrické  vrtění  ocasem  vykazují  psi  v  reakci  na  různé  sociální  podněty.
Emocionální  stav člověka odráží  vnitřní  stav psa,  jako je jeho přátelskost,  důvěra,  úzkost
a  agresivita  vůči  hrozbám  (Serpell  et  al.,  1995).  Ocas  je  také  citlivý  indikátor  sociální
známosti,  který  se  postupně  přichyluje  k  pravé  straně  v  případě  seznamování  s  novým
člověkem. Na pravou stranu se ocas vychyluje při pozitivních emocích, například když se pes
dívá  na  svého  majitele,  na  levou  stranu  v  případě  jasných  negativních  emocí,  například
u neznámého psa s agonistickým chováním. Vrtění ocasu daného psa je stejně jedinečné, jako
chůze u člověka (Ren et al., 2022). 

Psi,  stejně jako většina savců,  vytváří  mimiku a  výrazy obličeje jako aktivní  snahu
komunikovat  s  ostatními.  Výrazy obličeje  domácích  psů  se  mění  v  reakci  na  stav  lidské
pozornosti. Zdá se, že psi produkují svou mimiku komunikativně a výrazy obličeje nejsou
zprostředkovány  pouze  emocionálním  stavem jednotlivce  (Kaminski  et  al.,  2017).  Stejně
důležitou roli hraje i oblast očí. Psí oči mohou sdělovat emocionální stavy jedince. Pokud je
zvíře zrelaxované a necítí se v ohrožení, vykazuje tzv. „měkké“ oko (částečně zavřené oko,
jako by pes mírně mžoural). Pokud vykazuje vysokou míru napětí, oko je „tvrdé“ (částečně
otevřené se svraštělým obočím). V agoistických a stresových situacích může pes oko doširoka
otevřít a odhalit oční bělmo, což nazýváme „velrybím“ okem (napnutá kůže na temeni hlavy
odtahuje oční víčka od oka) (Handelman, 2008). Psi na své majitele často dělají „psí oči“.
Jedná se o vnitřní  zvednutí  obočí,  což je  svalový pohyb,  který zvětšuje velikost  orbitální
dutiny. Tento pohyb však nemá komunikační funkci v interakcích mezi psem a člověkem, ale
spíše souvisí s pohyby očí (Bremhorst et al., 2021). 

Dalším důležitým signálem pro emoční vyjádření jedince jsou uši. Zde hrají velkou roli
morfologické  rozdíly  dané  rozdílnými  plemeny a  tím je  také  daná  schopnost  psů  s  nimi
manipulovat. Obecně je možno říci, že uši přitisknuté dozadu jsou spojovány s mírou strachu,
podřízenosti, ústupu nebo obranné agrese. Opakem jsou uši dopředu, které vyjadřují zájem,
pozornost, zvědavost a ostražitost. Zatímco postavení do strany naznačuje vnitřní konflikt
jedince,  tzv.  „uši  letadla“  (Hecht  &  Horowitz,  2015).  U  extrémně  vystrašených  jedinců
mohou být uši k hlavě přitisknuté tak, že nejsou téměř vidět, tzv. „zalehlé“ uši (Handelman,
2008).

Oblast  tlamy je  část,  která  je  méně  zkoumaná než  oči,  má však velký význam při
hodnocení,  zda je zvíře potenciálně ohrožující.  Ve vnitrodruhové komunikaci se psi  spíše
dívají na oblast tlamy, než do očí (Somppi et al., 2016). Otevřená, uvolněná tlama naznačuje
klidného  psa,  zatímco  sevřená  tlama  může  naznačovat  nepohodlí,  nebo  strach  (Hecht  &
Horowitz, 2015). Důležitou roli také hraje tvar koutků, které sdělují informace o agresivních
záměrech jedince a jeho stresovém stavu. Koutky mohou být stažené dopředu, tzv. „krátké
rty“, které spolu s otevřenou tlamou poukazují na stav ohrožení. Koutky stažené dozadu tzv.
„dlouhé rty“ značí stres nebo strach zvířete (Siniscalchi et al., 2018).

Dalším vizuálním komunikačním prostředkem je piloerekce, což je reflexivní zvedání
chlupů na hřbetu. Jedná se o fyziologickou reakci, podobné husí kůži u člověka, vyskytující
se  v  pásu  od  kořene  ocasu  k  ramenům  a  dolů  po  páteři.  Nikdy  však  nebylo  vědecky
potvrzeno, zda souvisí s emočním stavem zvířete (London, 2012). Ale uvádí se, že k reflexu
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piloerekce dochází v případech jako je zvýšené vzrušení jedince, strach, překvapení, sdělení
agrese nebo stresu (Siniscalchi et al., 2018).

Dalšími  komunikačními  projevy  může  být  odvracení  hlavy  od  podnětu  při  stresu,
zvedání předních tlapek na znamení nejistoty, olizování pisků pro uklidnění situace, rozložení
tělesné  hmotnosti  a  regulace  vzdálenosti  apod.  Někteří  psi  vůbec  nemusí  být  schopni
signalizovat  nebo  jejich  signály  nemusí  být  zaznamenány  vlivem  jejich  morfologických
znaků, kterými může být např. dlouhá srst, krátká lebka apod. (Bloom & Friedman, 2013). 

Klíčový prvkem komunikace psa s člověkem je oční kontakt. Všechna plemena však
nemají tuto schopnost vyvinutou stejně, což se projevuje v rychlosti navázání očního kontaktu
a v délce jeho trvání.  Všichni  psi  často vysílají  lidem vizuální  signály jako komunikační
podněty, ale rozdíl v psích plemenech mezi starobylými plemeny a jinými skupinami plemen
je  mnohem  větší  než  mezi  nestarobylými  čistokrevnými  plemeny.  Navíc  starobylým
plemenům  trvá  déle  navázat  oční  kontakt  s  lidmi,  což  může  odrážet  vliv  předchozích
zkušeností psa na komunikaci s lidmi (Konno et al., 2016). 

Vnímání člověka a okolí psem

Komunikace pohledem do očí hraje ústřední roli v sociálním poznávání a je u lidí
klíčovým  rysem  společenského  života.  Nabízí  se  otázka,  jak  tyto  situace  vnímají  psi.
V minulosti se velmi často mluvilo o tom, že pes nemá rád, když se mu majitel dívá do očí,
vyhýbá se komunikaci a to obzvláště v případě, když se bojí. Toto tvrzení bylo v nedávné
minulosti  vyvráceno  a  studie  naopak  prokázaly,  že  psi  projevují  více  pozornosti  svému
majiteli v případě, když se přímo na něj, než když svůj pohled odvrátil (Ohkita, 2016). Oční
kontakt se podílí významnou měrou na sociální vazbě mezi majitelem a psem (Nagasawa et
al.,  2015).  V přátelské a spolupracující situaci mezi majitelem a psem nepředstavuje oční
kontakt pro psa žádnou hrozbu, ale spíše prostor pro usnadnění komunikace (Vas et al, 2005).
Psi  sdílejí  evoluční  a  vývojovou historii  s  lidmi a v důsledku jejich domestikace existuje
dostatek důkazů, že psi mají specializované dovednosti ve vnímání a porozumění lidských
komunikačních signálů (Kaminski, 2009). 

Jak bude pes vnímat vizuální signály člověka a komunikovat s ním, je, mimo jiné,
závislé  na  morfologických  dispozicích  oka  a  tvaru  lebky  konkrétního  psa.  Pes  má,  jako
většina predátorů, zorné pole s relativně velkým množstvím binokulárního vidění a velkou
slepou oblastí za hlavou. Celkové zorné pole psa má 220 až 290°, z čehož 50 až 110° je
binokulární vidění a 55 až 120° vidění monokulární na každé oko. Slepá oblast, tzn. oblast za
hlavou, kam pes nevidí, je 60 až 140°. Tyto hodnoty se mohou lišit dle jednotlivých plemen
díky rozdílnému tvaru lebky (Obrázek č.  2),  které ovlivňuje umístění očí  (Veterian Key,
2016)).

Psi jsou schopni sledovat a pochopit směr lidského pohledu do vzdáleného prostoru
(Wallis et al., 2015). Sledování pohledu člověka psem může být projevem nejen reflexivních
mechanismů, ale také mechanismů naučených a to díky dlouhodobého soužití psa s člověkem
(Ricciardelli et al., 2013). Jelikož se majitelé často sledují objekty a jevy, které jsou pro psy
nezajímavé, dochází k oslabení reakce na sledování těchto pohledů. Proto je reakce mladých
psů na sledování pohledu automatičtější,  než reakce psů dospělých, kteří  byli  předchozím
životem ovlivněni naučenými reakcemi na pohledy. Další možností nedostatečné reakce na



lidský pohled může být  vysvětlena nedostatečným výcvikem. Z toho důvodu je  jedním z
prvních dovedností, které se doporučuje rozvíjet při pořízení štěněte, reakce na jméno a oční
kontakt s majitelem (Howell & Bennett, 2011). Pokud majitel po zadání gestivních podnětů
vydá další specifický slovní nebo vizuální signál, povzbuzuje psa k pozornosti a pes může při
předvídání  dalšího  podnětu  věnovat  pozornost  celému  tělu,  jeho  orientaci,  specifickým
signálům rukou nebo obličeji majitele.. V případě, že dojde ke zvýšení délky trvání fixace psa
na majitele, a spolu s tím i účinků výcviku, může u psa vyvolat reakci v okamžiku, kdy lidé
předkládají směrové povely, které nejsou součástí formálního výcviku (Wallis et al., 2015).

Obrázek č. 2: Zorné pole psa při odlišném tvaru lebky

V minulosti již řada studií prokázala schopnost psů rozlišovat lidský směr pozornosti.
Jedná se především o orientaci těla, hlavy a očí (Savalli, 2016). Zdálo se, že psi jsou citlivější
na směr lidského těla a hlavy, spíše než očí (Gácsi et al, 2004; Yamamoto et al., 2011).

Výzkumy z posledních let však ukázaly, že psi mohou rozlišovat rysy lidské tváře a
oblast očí hraje v této komunikaci zvláštní roli (Pitteri et al, 2014). Psi sami však také reagují
na stav lidské pozornosti produkcí vlastní výrazů v obličeji a jejich množství stoupá, pokud je
člověk orientován na psa a je schopen komunikovat. Stav lidské pozornosti může také ovlivnit
i jiná chování psů, například frekvenci produkované vokalizace (Kaminski et al., 2017).

Psi používají pohled nejen pro vyjádření žádosti, ale také ke sledování reakce člověka
na vyskytující se cizí neznámý předmět, kterým může být také neznámá osoba či konfrontace
s novou osobou (Merola et al.,  2012). Toto chování vykazuje až 76% psů (Merola et al.,
2012). Psi v danou chvíli nerozlišují, zda se jedná o majitele nebo cizí osobu. Hovoříme o
sociální  odkazování,  což je proces,  při  kterém jednotlivec využívá emocionální  informace
poskytnuté  informátorem o novém objektu/podnětu  k  tomu,  aby k  němu vedl  své  vlastní
budoucí chování (Merola et al., 2012).

Psi jsou schopni také rozlišit, co lidé v různých situacích mohou a nemohou vidět,
když mají  možnost  ukrást  jídlo,  přinést  hračku,  žebrat  o  jídlo  apod.  (Bräuer  et  al,  2004;
Kaminski et al.2009; Kaminski et al. 2013) a dokonce se umí přemístit i na místo strategicky
výhodné, aby je měli majitelé na očích, když komunikují o konkrétním cíli v daném prostředí
(Gaunet & Deputte, 2011). Lidskou pozornost dokáží psi velmi dobře využít. Pokud si pes
může vybrat, zda bude přednostně žebrat o jídlo u osoby, která jej pozoruje, nebo u osoby,
která nemá jeho pozornost, vybere si osobu, která mu pozornost věnuje (Udell et al, 2014).
Stejně tak, pokud psi vidí, že jsou majitelé přítomni a mohli by je pozorovat v nežádoucích
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situacích, s nimi komunikaci nenavazují (Gaunet & Massioui, 2014). V okamžiku, kdy majitel
není přítomen, je ze strany psů častěji provozováno zakázané chování (Bräuer et al, 2013).

Ve výzkumech, kterými se zabýval tým kolem doktorky Carine Savalli se prokázalo,
že pes potřebuje komunikovat se svými majitele, aby získal nedostupné jídlo. Psi tak provádí
záměrnou a referenční komunikaci, při které střídají více pohledů mezi jídlem a majitelem,
u  kterého  sledují  reakce  v  obličejové  části.  Jakmile  se  však  majitel  otočí  zády,  použití
střídavého pohledu se sníží  na minimum (Savalli  et  al,  2014).  Komunikační  signály byly
hodnoceny  s  ohledem  na  směr  těla.  Jemné  podněty  lidské  pozornosti  (směr  očí,  hlavy,
pohledu a očního kontaktu) dokáže pes velmi dobře vnímat, obzvláště, když žádá o jídlo.
Bylo provedeno 6 experimentů, kdy majitel vykazoval různé úrovně vizuální pozornosti vůči
psovi (vizuální sledování psa, sledování pevného bodu, zavřené oči, pohled očí nahoru, hlava
otočená vzhůru, pohled očí dolů). V případě, že byl majitel vůči psovi pozorný a poskytoval
mu  oční  kontakt,  vykazovali  psi  nejpříznivější  podmínky  pro  vyslání  vizuálních
komunikačních  signálů.  V  případě,  že  komunikační  signály  byly  namodelovány  podle
specifické  pozornosti  majitele,  což  jsou  oči  a  hlava,  dokáží  psi  rozlišit,  kdy  je  majitel
k dispozici pro oční kontakt, od nepozorného majitele, který se díval nahoru (na oblohu) nebo
dolů (do knihy). V těchto případech dochází k nejvýraznější absenci vizuální pozornosti psa
(Savalli et al, 2016).

Nabízí se otázka, jak pes celou situaci vnímá, když je jeho majitel nevidomý. Studie
prokázali, že psi stěží rozpoznávají stav očí nevidomých či zrakově postižených majitelů. Psi
od  vidoucích  a  nevidoucích  majitelů  se  při  komunikaci  chovali  podobně  a  nevykazovali
citlivost na zrakový stav svých majitelů. Je možné, že zkušenost vodících psů u nevidomých
majitelů nepřekonala zkušenost ze života s vidící rodinou během pobytu u matky a prvotního
výcviku.  Neexistuje ani  žádný rozdíl  mezi  vodicími psy a domácími psy v tom, jak jsou
úspěšní při učení a v jejich chápání stavu pozornosti svého majitele. Vodící psi nechápou,
že jejich majitel (je) nevidí (Gaunet, 2008; Gaunet, 2010).

Pohlaví psa, ale i pohlaví člověka ovlivňují reakce psů na přítomnost člověka. Pohlaví
psa,  ovlivňuje  množství  času,  které  psi  tráví  pohledem  na  lidi.  Feny  stráví  pohledem
na člověka výrazně kratší  čas,  než psi.  Pohlaví člověka má vliv také na štěkání psů i  na
orientaci očí. Pokud je subjektem žena, psi vykazují slabší tendenci štěkat a větší tendenci
dívat se na člověka, oproti situaci, kdy je subjektem muž. To ukazuje, že psi mohou být více
defenzivně agresivní vůči mužům než vůči ženám (Wells & Hepper, 1999).

Různá plemena také různě reagují  na pohled člověka.  Labradorští  a  zlatí  retrívři  se
dívají  na  lidské  tváře  více  než  němečtí  ovčáci  nebo  pudlové.  Obecně  je  možné  říci,
že plemena, která nejsou vybrána pro práci v blízkosti lidí, s nimi méně komunikují. Retrívři
více hleděli na člověka, i když nedostali žádnou potravu. Labradorští a zlatí retrívři patří mezi
ty, kteří vykazují vyšší sociální schopnosti, např. přátelskost k neznámým osobám, zatímco
například pudlové a dobrmani patří  k těm s nejnižším skóre v sociální  schopnosti.  Délka
pohledu pozitivně koreluje s mírami sociability psů (Jakovcevic et al., 2010). 

Jak  často  se  psi  dívají  směrem  ke  svému  majiteli  je  dané  i  způsobem  tréninku
(negativní nebo pozitivní posilování),  který majitelé u svého psa využívají.  Psi,  kteří  byli
vycvičeni pomocí pozitivního posilování, se po výzvě k sednutí a při chůzi na vodítku dívali
na svého pána výrazně častěji než psi, kteří byli vycvičeni pomocí negativního posilování



(Deldalle & Gaunet 2014). Způsob výcviku má vliv také na chování psů vůči svým pánům
během uvolněné sociální  hry.  Psi,  u  kterých je  uplatňován výcvik založený na  averzních
metodách jsou během hry méně interaktivní nejen s cizí osobou, ale také se svým majitelem
(Rooney & Cowan, 2011). 

Lidé často využívají ke komunikaci se svými psy ukazovací gesta a to nejen ukazování
ve  formě konkrétní  vědomé ukazovací  signály  pomocí  rukou,  ale  také  nevědomé signály
našeho těla, které jsou součástí lidské komunikace. Patří sem především to, jak se člověk
pohybuje, jaký má postoj, jakou vykazuje mimiku v obličeji. To všechno jsou pro psy jasné
signály o tom, co děláme, nebo co budeme dělat a zda jsou uvedené signály pozitivní nebo
negativní. U psů s  vadou sluchu je  to hlavní  způsob komunikace se svým majitelem. Při
tréninku psa s vadou sluchu je nutné vytvořit  si  sérii  základních znakových povelů, které
budou při tréninku využívány a psa je postupně naučit.  Je nutné, aby s těmito znaky byli
seznámeni všichni členové domácnosti, kteří se psem přichází do kontaktu (Becker, 2017).
Signály rukou formou znakové komunikace mohou využívat zavedenou lidskou znakovou řeč
nebo může majitel improvizovat, signál by však měl být odlišný od každodenních pohybů
rukou a  těla.  Psi,  kteří  nejsou příliš  pozorní,  potřebují  zřetelná  a  rozsáhlá  gesta,  zatímco
nervózní psi lépe reagují na jemnější signály (Hedges, 2016).

Postupem času se ukázalo, že velmi zásadní roli v tomto typu komunikace hraje vliv
směru  těla  majitele  na  produkci  komunikačních  signálů  psy.  Psi  používají  orientaci  těla
majitele  k  modulaci  některých typů chování  (Savalli  et  all,  2014).  Existují  určité  důkazy
o  tom,  že  psi  se  orientují  především  podle  vyčnívajících  částí  těla  a  snadno  zobecňují
z  ukazovacího znaku na jiné typy gest  (Lakatos et  al.,  2009;  Soproni  et  al.,  2002).  Bylo
prokázáno, že ukazováček není informativní pro ukazování v případě, že splývá se siluetou
těla. Svou roli zde hraje také barva oblečení a velikost obnažené části těla. Nejvýznamnějším
informačním vodítkem pro psy je jasně viditelná skvrna (bez ohledu na část těla, která tuto
skvrnu tvoří),  která se nápadně objevuje na jedné straně trupu. Zdá se, že nejdůležitějším
rysem ukazovacího gesta je pro psy vizuální asymetrie představovaná signálem, který vede
jejich pozornost příslušným směrem (Lakatos et al., 2007). Nicméně část vyčnívající z těla
musí  být  skutečnou  částí  lidského  těla,  protože  psi  ignorují  ukazující  dřevěnou  tyč  nebo
"gesto" mechanické ruky (Soproni et al., 2002; Udell, Giglio et al., 2008). Kromě toho jsou
psi schopni používat jemnější signály, jako je otáčení hlavou, úklony a přikyvování, nebo
dokonce používat pohled směrem k cílovému místu jako komunikační signál (McKinley &
Sambrook,  2000;  Miklósi  et  al.,  1998;  Soproni  et  al.,  2001;  Udell  et  al.,  2008).  Byla
provedena řada studií, jejichž smyslem bylo prokázat, jakou roli má zkušenost psa s učením
na  formování  schopnosti  používání  lidských  deiktických  gest  (Miklósi  & Soproni,  2006;
Kubinyi, 2006; Wynne et all, 2008; Hare et al., 1998).  

3.5 Domestikace jako faktor ovlivňující komunikaci

Ačkoli  byl  pes  prvním domestikovaným zvířetem, počátek procesu domestikace je
neznámý.  Uvádí  se  však,  že  psi  domácí  (Canis  familiaris)  žijí  po  boku  člověka  (homo
sapiens) 15 000 – 50 000 let, což je období, ve kterém došlo s největší pravděpodobností k
několika  domestikačním  změnám  (Konno  et  al.,  2016).  Základem  domestikace  psů  jsou
genetické změny, které proběhly v rané evoluční historii. 
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Víme, že psi se vyvinuli z vlků, ale není dosud objasněno, jak domestikace ovlivnila
kognitivní  schopnosti  psů.   Proces selekce v průběhu domestikace způsobil změnu
přitažlivosti k lidem (Belyaev, 1985). Psi se tak stali flexibilnější a obratnější v kooperativní
komunikaci s dříve obávaným druhem (Salomons et al.  ,  2021).  Díky selektivním tlakům
v průběhu domestikace vykazují  moderní  plemena psů výrazné rozdíly v chování,  strach,
agrestivita, predátorské chování, temperament a podobně (Saetre et. al., 2006).

Speciální  procesy  domestikace  psů,  jejich  přirozená  socializace  s  lidmi  a  možnost
sledovat  evoluční  změny  porovnáním  chování  psů  s  chováním  vlků  činí  psy  zcela
jedinečnými pro studium evoluce komplexního sociálního chování. Rozdíly v chování mezi
psy  a  vlky  jsou  pravděpodobně  způsobeny  druhově  specifickými  (genetickými)  rozdíly
a  nikoli  rozdíly  ve  zkušenostech.  Výsledky  studií  naznačují,  že  vzájemná  přitažlivost,
synchronizace chování a komunikační schopnosti psů se během procesu domestikace výrazně
změnily (Kubinyi et al., 2007). Psí štěňata jsou více přitahována lidmi, než štěňata vlčí, která
byla vychovávaná lidmi. A zároveň dokáží psí štěňata využít lidská gesta a navázat oční
kontakt lépe než vlčí štěňata, která prošla intenzivní lidskou socializací (Salmons et al., 2021).
Bylo prokázáno, že domácí psi, kteří s člověkem vyrůstají od štěněte, už v několika málo
týdnech vykazují lepší komunikační schopnosti, než vlci vychovaní člověkem. Což by mohlo
znamenat,  že  během  procesu  domestikace  byli  psi  vybráni,  právě  pro  svou  schopnost
sociálně-kognitivních  schopností,  které  jim  umožňují  jedinečným způsobem komunikovat
s lidmi (Hare, 2002). Vliv domestikace na poznávání psů potvrzují i brzy vznikající sociální
dovednosti  psů  pro  vnímání  lidských  gest.  Kooperativní  komunikační  gesta  používají
spontánně už nejmladší psi, přestože byli v sociálním kontaktu s člověkem kratší dobu než
vlčí štěňata. Správné použití lidských gest se prokázalo u dvojnásobného poštu psích štěňat.
Jelikož  testy  temperamentu  dopadly  s  podobnými  výsledky,  předpokládá  se,  že  je  to
neobvyklý zájem o člověka, který motivuje brzy vznikající sociální dovednosti psů (Salmons
et al., 2021).

Jak si domácí psi vlastně osvojili schopnost používat lidské sociální signály? Nabízí se
tři možná vysvětlení: psi jsou velmi flexibilní ve schopnosti vnímat sociální informace (Hare,
2002), mají mnohem více zkušeností s lidmi a své dovedenosti pravděpodobně získali během
své individuální ontogeneze (Hare & Tomasello, 1999) a také mohl být na psy během procesu
domestikace  vyvíjen  selekční  tlak  na  specifické  dovednosti  sociálního  poznávání
a komunikace s lidmi (Agnetta et al., 2000). Psi nezdědili své dovednosti od vlků, ani nejsou
zručnější  než vlci  ve využívání  lidských sociálních vodítek a  v lepší  schopnosti  využívat
sociální signály k předvídání chování lidí. Psi jsou zruční, protože mají zkušenosti získané
intenzivní  kontaktem  s  člověkem,  ale  potvrzují,  že  sociálně-komunikační  schopnosti  psů
s lidmi získali psi v průběhu domestikace (Hare, 2002).

Dědičnost  je  nezbytným  prvkem  evoluce.  Schopnost  psů  sledovat  lidská  gesta  je
vysoce  dědičná  a  více  než  40% variací  v  této  dovednosti  lze  připsat  genetice.  Výzkum
u osmitýdenních štěňat retrívrů ukázal, že sociální dovednosti se objevují již v raném vývoji
a  polovina  těchto  variací  je  pod  silnou  genetickou  kontrolou  (Bray  et  al.  2021).  Studie
ukazují, že ve spolupráci s lidmi mají vlci tendenci vést interakce, přičemž psi se podřizují
člověku a následují  jej  (Range et  al.,  2019),  zatímco ve spolupráci  s  příslušníky stejného
druhu reagují  pružněji.  Časný vznik  citlivosti  na  lidskou komunikaci  u  psů a  dávají  tyto



schopnosti do souvislosti s širokou škálou dalších kognitivních schopností měřených ve stejné
fázi ontogeneze. (Bray et al., 2020). Inhibiční kontrola a komunikace vykazují největší objem
dedičnosti, který vyplývá ze změn způsobených domestikací (Gnanadesikan et al., 2020).

Není zcela jasné, jak probíhala domestikace u jednotlivých plemen. Na základě
proběhlých studií se objevily vysoce dědičné plemenné rozdíly v chování (Saetre et al., 2006;
MacLean  et  al.,  2019).  Plemena  psů  představují  cenný  zdroj  genetických  informací  o
rozdílech týkajících se chování u širokých osobnostních rysů. Pes domácí se stal mimořádně
vhodným objektem pro behaviorální genetické studie a to především díky své populační
historii a  nápadným rozdílům v chování  mezi  jednotlivými plemeny.  V populaci  10 000
testovaných psů (německých ovčáků a rotvajlerů) bylo zkoumáno, do jaké míry jsou
přenášeny behaviorální rysy mezi generacemi a byly odhadnuty genetické korelace pro znaky
chování.  U obou plemen, bylo zjištěno, že vzor dědičnosti je podobný u 16 zkoumaných
znaků chování.

Za polovinou zkoumaných rysů chování stojí jedna hlavní, společná genetická složka.
Agresivita se zdá být dědičně nezávislá na ostatních znacích (Saetre et al. 2006). Pracovní
plemena psů (ovčáci) jsou v porovnání lepší a flexibilnější v používání sociálních signálů,
např. ukazování než nepracovní plemena (pudl, basenji) (Wobber et al., 2009). Při srovnávání
jednotlivých plemen se neprokázaly rozdíly mezi plemeny ve vizuálních testech (Jakovcevic
et al., 2010), ale při řešení neřešitelných úloh trvalo starobylým plemenům delší dobu, než se
podívali na člověka a tento pohled byl výrazně kratší,  oproti jiným plemenům, především
pracovních (Miklósi et al., 2003). 

Bez ohledu na konkrétní mechanismy změn vedla domestikace ke zvýšené krotkosti,
snadné  manipulaci  a  snížené  schopnosti  reagovat  na  změny  prostředí  (Price,  1998).
Domestikovaní psi tak lépe než vlci sledují lidské signály, například ukazování, bez ohledu
na zkušenosti  s  chovem u lidí  (Hare  & Tomasello  1999,  Call  et  al.  2003),  ale  hůře  řeší
problémy samostatně, mají tendenci se rychleji vzdávat a čekat na lidskou pomoc (Frank &
Frank,  1985)  a  téměř  neprospívají,  když  jsou  ponecháni  sami  bez  lidské  péče  (Hubrecht
1995). 

3.6 Druhy učení

O  učení  se  mluví  jako  o  zvýšení  schopnosti  řešit  problémy  a  dosáhnout  cíle
prostřednictvím  zkušeností.  Proces  učení  ovlivňují  různé  faktory:  vzpomínky,  vnější
překážky, vynaložené úsilí, pomůcky k dosažení cíle a odpověď organismu pro dosažení cíle
(Washburne,  1936).  Ve  výcviku  psů  se  využívá  klasické  podmiňování  (Pavlovovo)
a operantní podmiňování (Skinnerovo nebo instrumentální). Metody pozitivního posilování
byly  vždy  považovány  za  metody  založené  na  odměně,  zatímco  metody  negativního
posilování a pozitivního trestání jsou vždy považovány za metody založené na averzi (Rooney
& Cowan, 2011). Tyto metody učení jsou platné vždy, bez ohledu na tom, zda pes slyší, nebo
je má sluchovou vadu.
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3.6.1 Klasické podmiňování

Při  klasickém  nebo-li  pavlovovském  podmiňování  se  neutrální  podmíněný  podnět
páruje s biologicky významným nepodmíněným podnětem, a to až do té doby, než neutrální
podmíněný  podnět  začne  vyvolávat  naučenou  nebo  podmíněnou  odpověď.  Jedná  se  o
nedobrovolnou reakci, která je výsledkem zkušeností, jež se objevily při reakci. Jde o chování
autonomní,  reagující  na  stimul,  které  je  neovladatelné  a  často  je  spouštěno  emocionálně.
V tomto procesu učení je neutrální podnět (například jízdní kolo) spojen s nepodmíněným
podnětem (například hlasitý hluk), který vyvolává mimovolní nebo reflexní reakci (například
strach).  Po  dostatečném počtu  párování  se  neutrální  podnět  stane  podmíněným podnětem
a vyvolá reakci sám o sobě (například kolo vyvolá strach) (Makowska, 2018).

Tento  jev  poprvé  popsal  ruský  vědec  Ivan  Petrovič  Pavlov  (1849-1936),  který
náhodou  objevil,  že  když  zazvoní  zvonek  a  pak  psovi  předloží  jídlo,  pes  po  několika
opakováních začne slinit i při samotném zvuku zvonku (Pavlovům reflex) (Pavlov, 1927). Pes
nemá nad tímto reflexem žádnou kontrolu. Jde o spojení bezvýznamného stimulu s něčím, na
co má pes emocionální reakci, v tomto případě se jedná o jídlo. Stejnou reakci si pes může
vytvořit  reakci  na  hromy  při  bouřce,  který  si  spojí  s  nepříjemným  zvukem,  který  mu
předchází. Je vědecky dokázáno, že nepříjemné události se podmiňují mnohem rychleji, než
události příjemné. Výsledkem je vznik podmíněných reflexů (Garrett, 2005). 

Protipodmiňování

Protipodmiňování,  nebo-li  "Counterconditioning"  je  spojení  žádoucího  podnětu
(potrava  nebo  hra)  s  podnětem  vyvolávajícího  strach  (klasické  podmiňování)  za  účelem
snížení úzkosti zvířete nahrazením asociace pozitivním podnětem. (Reid, 2020). Podmíněný
podnět (např. jízdní kolo z výše uvedeného příkladu) je spojen s nepodmíněným podnětem
(například jídlo),  aby se zrušily účinky (například strach) předchozí  asociace (Makowska,
2018). Změna chování nastává v důsledku změny emočního nebo motivačního stavu zvířete
(Reid,  2020).  Protipodmínění  je ve  většině  případů  spojeno  s  jídlem,  jako  apetitivním
podnětem, bylo však prokázáno, že jakákoli příjemná činnost může za vhodných podmínek
fungovat jako posílení (Premack, 1965).

Desenzibilizace

Desenzibilizace  nebo  také  desenzitizace  je  postupné  vystavení  podnětu,  který
vyvolává  nežádoucí  reakci  (například  jízdní  kolo  z  výše  uvedeného  příkladu),  ale  pod
prahovou hodnotou, která vyvolává reakci (například z velké vzdálenosti). Postupem času se
reakce zvířete na podnět snižuje a zvíře jej může tolerovat při vyšší intenzitě (například z
velké blízkosti). Protokol desenzibilizace obvykle zahrnuje jako jeden z kroků (Makowska,
2018).  Systematická  desenzibilizace  zahrnuje  opakované,  postupné  vystavování  podnětu,
který  vyvolává  negativní  emocionální  odezvu  (Tortora,  1983).  Používání  samotné
desenzibilizace se opírá o procesy habituace.

Současné  použití  desenzibilizace  a  protipodmiňování  je  považováno  za  účinnější
metodu. Příkladem může být pes, který se bojí hromu. Nejprve je nutné psa vystavit velmi
tiché  nahrávce  hromu,  k  čemuž  je  nutné  hluk  správně  prezentovat,  aby  u  psa  nevyvolal



úzkostnou reakci. Psovi je podáváno velmi chutné krmivo a současné prezentace náhravky
hromu. Pes se naučí nové asociaci hromu a jídla.  Pes začne očekávat potravu, když slyší
hřmění při nízké hlasitosti. Intenzita podnětu se postupně zvyšuje. Nakonec je pes schopen
tolerovat zvuk hromu při realistické hlasitosti, aniž by se bál. Teoreticky by se dalo očekávat,
že pes bude při zaslechnutí hromu slintat (Reid, 2020). 

3.6.2 Operantní podmiňování

Operantní  podmiňování  nebo-li  instrumentální  je  založeno  na  principu  vytváření
asociací mezi podnětem a odpovědí. Tzn. že zvíře bude nejspíše opakovat chování, které je
posilováno a potlačovat chování, které způsobuje nepříjemné důsledky. Zvíře vědomě nabízí
reakce,  za  které  je  odměňováno  nebo  trestáno.  Učí  se  díky  důsledkům  svých  činů,  což
znamená, že se jedná o chování vědomé, kontrolované a je výsledkem uvažující mysli. Změna
chování, která nastane v důsledku zkušeností, jež se objeví po reakci. V tomto procesu učení
se  dobrovolná  reakce  bude  v  budoucnu  opakovat  s  větší  nebo  menší  pravděpodobností
v  závislosti  na  tom,  zda  je  její  bezprostřední  důsledek  pozitivní  (např.  pochvala)  nebo
negativní (pokárání) (Makowska, 2018). 

Prvním  průkopníkem  operantního  podmiňování  byl  Američan  Edward  Thorndike
(1874-1949).  Definoval  zákon  účinku  (Torndikův  zákon  efektu),  ve  kterém  uvádí,
že asociace mezi podnětem a odpovědí se posiluje nebo oslabuje v závislosti na tom, zda je
výsledný účinek nepodmíněného podnětu  posilující  nebo trestající.  Na jeho práci  navázal
americký  psycholog  B.  F.  Skinner  (1904-1990).  Věřil,  že  veškeré  učení  je  výsledkem
podmiňovacích procesů. Proslavil se myšlenkou, ve které uvádí, že posilování vytváří chování
a  trest  chování  nevytváří,  může  jej  pouze  potlačit  (Garrett,  2005).  Trest  je  popsán  jako
aplikace  nepříznivého  výsledku  ve  snaze  snížit  nebo  oslabit  určité  chování.  A  zároveň
oslabuje  reakci  a  snižuje  pravděpodobnost,  že  se  chování  objeví  znovu  (Catania,  1984).
Skinner zjistil, že chování zvířete lze formovat postupným zužováním rozsahu posilovaného
chování, což je proces nazývaný postupné přibližování (Skinner, 1965).

Pozitivní posilování (R+)

Zvýšení pravděpodobnosti žádoucího chování (například sezení při pozdravu majitele)
použitím odměňujícího podnětu (například jídla),  když je  chování  provedeno (Makowska,
2018).  „Pozitivní“  znamená  z  hlediska  behaviorizmu,  že  se  něco  přidává  a  „posilování“
znamená, že příslušný druh chování narůstá. Když pes sedí a je odměňován, protože jeho
sezení  je  v  danou  chvíli  žádoucí  chování,  výsledkem  bude,  že  pes  bude  ochoten  sedět
i v budoucnu protože byl tento typ chování efektivně posilován (Miller, 2001). Jde o způsob
tréninku, který je cvičiteli využíván velmi často. Psi, jejichž chování je pozitivně posilováno,
se naučí chovat tak, aby byli člověkem odměňování.

Postupy klasifikované jako pozitivní posílení jsou obecně považovány za více žádoucí
než ty, které jsou klasifikovány jako averzivní - ty, které zahrnují negativní posílení nebo
trest.  Na  praktické  úrovni  může  pozitivní  posilování  vést  ke  škodlivým  účinkům  a  je
zapleteno do řady osobních a společenských problémů (Perone, 2003). Výkon v rámci plánu
pozitivního posilování může v určitých fázích být averzivní navzdory zjevné nepřítomnosti
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averzivních  podnětů.  Organismus  si  může  během  pozitivního  posilování  vynutit  útlum
(oddechový čas) a dochází ke změně počtu opakování potřebných k posílení (Azrin, 1961).

Negativní posilování (R-)

Zvýšení pravděpodobnosti žádoucího chování (například sezení při pozdravu majitele)
odstraněním  averzivního  podnětu  (například  uvolnění  škrticího  řetízku),  když  je  chování
prováděno (Makowska, 2018). Principem tohoto výcviku je odstranění něčeho negativního,
něčeho, co pes nechce a tím se posiluje pozitivní chování psa. Příkladem negativního posílení
může  být  použití  elektrického  obojku  při  výcviku.  Při  přivolání  dostane  pes  impuls
elektrickým proudem, který mu způsobí nepříjemný pocit. Tento pocit zmizí, jakmile se pes
vrátí k majiteli. V zájmu psa je, aby se k majiteli vrátil co nejrychleji a elektrický impuls trval
co  nejkratší  dobu  (Miller,  2001).  Cvičitelé  pracující  v  souladu  se  zásadami  pozitivního
posilování používají tento typ výcviku v malém množství, ale velmi citlivě, například mírný
tělesný tlak. Pro většinu cvičitelů tohoto typu je použití elektrického obojku nepřijatelné.

Existují obavy, že averzivní metody výcviku (negativní posilování a pozitivní trest)
představují riziko pro welfare psů a mohou ohrozit fyzické i duševní zdraví psů, protože tyto
metody mohou mít nežádoucí a nezamýšlené výsledky (Ziv, 2017). Dokonce mohou u psů, do
určité míry, vyvolat stresovou reakci (Guilherme Fernandes et al., 2017). Neexistuje žádný
důkaz, že jsou averzivní metody účinnější než trénink založený na pozitivním posílení (Ziv,
2017).  Averzivní  metody  výcviku  mohou  mít  souvislost  i  s  výskytem  agrese  a  jiného
problémového chování (vrčení, štěkání a štěkání na psy nebo lidi, hlídání zdrojů a vzrušivost).
Používání těchto výcvikových metod je 3,8krát častěji spojeno s vyšším rizikem agrese mezi
psi v domácnosti, 2,5krát vyšším rizikem agrese vůči psům mimo domácnost, 2,9krát vyšším
rizikem agrese vůči členům rodiny a 2,2krát vyšším rizikem agrese vůči neznámým lidem
mimo domácnost (Casey et al., 2014, 2013). Jen velmi málo psů reaguje agresivně na metodu
výcviku založenou na odměně. Naproti tomu přibližně 40 % majitelů uvedlo, že jejich pes
reagoval  agresivně na fyzický atak ze strany majitele  (úder,  kop),  přibližně 30 % uvedlo
agresi v reakci na použití náhubku, nucené puštění předmět z tlamy psa, držení psa na zemi,
chytání  za tlamu nebo upřený pohled.  Přibližně 10 % majitelů uvedlo agresi  v reakci  na
šokový obojek aktivovaný dálkovým ovládáním, štěkotem nebo na škrtící obojek/obojek s
bodcem (Herron et al, 2009). Podobné výsledky uvádí i výzkum u špringlšpanělů: 28% psů
reagovalo  negativně  na  fyzický  trest,  21%  na  hrozbu  fyzického  trestu,  13%  na  slovní
pokárání.  Naproti  tomu přibližně 3% reagovalo agresivně na polibek, pohlazení po hlavě
nebo pohlazení po zádech (Reisner et al., 2005). U majitelů, kteří používají pouze pozitivní
posilování u svých psů bylo zaznamenáno nejméně problémových chování (Blackwell et al.,
2008).

Schopnost psů naučit se nový úkol je významně nižší u psů, jejichž majitelé používají
více averzivních metod (včetně negativních trestů), a vyšší u psů, jejichž majitelé používají
více metod založených na odměňování. Schopnost naučit se nový úkol byla také lepší u psů,
kteří během výcviku na tento úkol dostávali více celkových odměn (Rooney & Cowan, 2011).
Při  výcviku  různých  úkolů  se  ani  v  jednom z  případů  neukázali  metody  averzivní  jako
nejúčinnější.  Nejlepší  poslušnosti  vykázali  psi  cvičení  pouze  metodami  založenými  na
odměnách,  následováni  psi  cvičenými  kombinací  metod  založených  na  odměnách
a averzivních metodách (Hiby et al., 2004).



Pozitivní trest (P+)

Snížení  pravděpodobnosti  nežádoucího  chování  (např.  skákání  při  pozdravu  s
majitelem) použitím averzivního stimulu (např. zatlačením psovi na zadek), když je chování
prováděno  (Makowska,  2018).  Výsledkem  chování  je  něco  negativního.  Cílem  trestu  je
oslabit  negativní  jednání.  Např.  pes  skáče  se  špinavými  tlapkami  na  člověka.  Silným
zatlačením kolenem na jeho hrudník, v okamžiku skoku, se pes stáhne a pro příště bude toto
chování pro něj spojeno s nepříjemným vjemem (Miller, 2001). Tento způsob výcviku je mezi
výcvikáři využíván poměrně málo a to hlavně z důvodu obavy, aby se pes nezačal trestající
osoby bát a nezačal projevovat agresivitu ze strachu před dalším trestem. 

Negativní trest (P-)

Snížení  pravděpodobnosti  nežádoucího  chování  (například  skákání  při  pozdravu
s opatrovníkem) odstraněním odměňujícího podnětu (například pozornosti opatrovníka), když
je chování prováděno (Makowska, 2018). Chování psa má za následek, že o něco přichází,
něco  příjemného  je  mu  odňato.  Trest  je  opět  zaměřen  na  oslabení  jeho  chování.  Opět
použijeme příklad se skákáním psa se špinavými tlapkami. Pokud pes začne toto chování
provádět,  majitel  od  něj  ustoupí.  Toto  se  opakuje  do  doby,  než  psa  omrzí  toto  chování
provádět. Když má všechny 4 tlapky na zemi, přichází od majitele odměna. Jeho chování
mělo za následek, že mu majitel nevěnoval pozornost tím, že od něj ustopil (Miller, 2001).
cvičitelé pracující  v souladu se zásadami pozitivního posilování využívají  negativní tresty
velmi často jako nenásilnou formu demonstrace negativního následku nežádoucího chování.

Když  se  reakce  přikazovaná  klasickým  podmiňováním  střetne  s  reakcí  naučenou
operantním  podmiňováním,  téměř  v  každé  situaci  převýší  klasické  podmiňování  nad
operantním. Tzn. bez ohledu na to, jak je pes trénovaný, v době tlaku, stresu, strachu nebo
vzrušení, bude mít klasické podmiňování větší vliv na jeho chování, než cokoli, co se pes
naučil operantním podmiňováním a podmíněný reflex zasahuje do jeho schopnosti řídit se
dříve naučenými signály (Garrett, 2005). pes může reflektovat naučené chování v klidném,
domácím prostředí,  jakmile  se  však dostaví  stresová situace,  přihlásí  se  o  slovo principy
klasického podmiňování a naruší i dobře natrénované reakce a učení.

Někteří  autoři  také  popisují  proces  operantního  nebo-li  instrumentálního
kontrapodmiňování, což je posílení náhradního chování, které je neslučitelné s nežádoucím
chováním (Horowitz & Mills, 2011). Na rozdíl od klasického protipodmínění je po vystavení
averzivnímu podnětu zvíře povinno provést operantní reakci, aby získalo pobídku. Pokud je
cílem  změna  negativních  emočních  stavů  je  klasický  protipodmíněný  přístup  lepší  než
operantní protipodmíněný přístup (Reid, 2019).
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3.7 Způsob výcviku

Metody  výcviku  a  výcvikové  dovednosti  používané  trenéry  psů  se  liší  filozofií
výcvikáře a odráží vnímání vztahů mezi lidmi a zvířaty. Výcvikové metody se v posledních
dvou  desítkách  let  výrazně  obměnili.  Klasické  metody  výcviku,  které  jsou  založené  na
dominanci člověka a psa staví do podřízeného postavení, doplňují nové metody, které se snaží
více reflektovat psí schopnosti a využít k výcviku přirozeného chování psa a více podporují
rovnováhu lidských a psích tužeb a potřeb (Greenebaum, 2015). Cílem je, aby pes dobrovolně
dělal to, co ho těší a zároveň to, co chce cvičitel. Většina domácích psů jsou dnes chována
jako společenská zvířata a velká většina z nich dostává od svých majitelů nějaký základní
výcvik (Herron et al., 2009). Psi se učí správnému chování a jejich roli v rodině. Metody,
kterými  majitelé  trénují  své  psy,  se  velmi  liší,  někteří  používají  výhradně  odměny a  jiní
používají  kombinaci  nebo pouze metody založené na  trestech (Rooney & Cowan,  2011).
Historicky byli  domácí  psi  cvičeni  hlavně pomocí  negativního posilování  nebo trestu,  ale
v poslední době se stalo výrazně populárnější pozitivní posilování pomocí odměn. 

Použité metody výcviku mohou mít různé dopady na pohodu psů. V posledních letech
je věnována zvýšená pozornost psím emocím s respektem na osobnost psa (Pregowski, 2015).
A ve stejném pojetí se přistupuje i k výcviku. Snahou je, aby se člověk stal psím partnerem
v  procesu  výcviku,  což  je  radikální  změna  oproti  vnímání  tradičního  výcviku.  V  této
souvislosti se také objevil pojem „dogness“, jinak řečeno psí chování u člověka, což rozšiřuje
hranice lidskosti a stírá rozdíly mezi lidmi a psy. Člověk působí ve výcviku jako vyvolávač
psích tužeb a zároveň umožňuje psovi zvolit, co udělá, aby byl odměněn. Volba musí být pro
psa  jednoduchá,  a  proto  musí  člověk  dokonale  znát  psí  prostředí  obsahující  vodítka,
přepravky apod., a zároveň znemožnit psovi, aby se věnoval pokušení, které se v prostředí
vyskytují (Wlodarczyk, 2017). Psi by měli být vycvičeni, aby se stali socializovanými a dobře
vychovanými členy lidské rodiny. V průběhu výcviku se psi učí své roli a postavení v rodině.
Ať už je pro výcvik použita jakákoli metoda, je třeba si uvědomit, že všechna rozhodnutí psů
jsou  zmanipulovaná;  liší  se  pouze  tím,  zda  jsou  psi  k  výkonu  fyzicky  nuceni  nebo
zdůrazňovány procesem učení. V první řadě je však nutné, aby požadované znalosti o výcviku
měl především člověk, který se psem při výcviku pracuje (Greenebaum, 2015).

Výcvik psů se sluchovou vadou je velmi důležitý a zásadní pro fungování člověka se
psem, a proto by se s ním mělo začít co nejdříve. Toto postižení však neznamená, že by pes
nebyl  schopen  zvládnout  standardní  výcvik  poslušnosti.  Jen  způsob,  jakým  se  k  němu
dostane, je obtížnější pro člověka, než výcvik standardní. Některé cviky jsou však zásadnější
a důležitější než u psů slyších, například automatické zastavování na přechodu, když je pes na
volno  apod.  Základem  celého  výcviku  je  oční  kontakt  a  vhodné  potvrzení  správnosti
vykonávaného chování (Becker, 2017).

Jmenované  metody  výcviku,  které  budou  v  následujících  odstavcích  popisovány,
vycházejí z výše uvedených způsobů učení. Je třeba si však uvědomit, že k výcviku každého
psa je nutné přistupovat individuálně.



3.7.1 Tvarování (shaping)

Jde o jednu z nejpopulárnějších metod tréninku (Pryor, 1999). Při tomto výcviku je
postupně upravováno spontánní chování zvířete pomocí přesně načasovaných signálů jako
podmíněné posilování a jídlo je primární posilovač (Skinner, 1951). Celkový proces tvarování
se rozdělí na menší části, které jsou pro zvíře lépe zvládnutelné a naučitelné. Složité akce jsou
trénovány pečlivým uspořádáním jednotlivých složek cílového chování (Lindsay, 2013).

Pro označení signálu se běžně používá klikr, který má funkci sekundárního posilovače,
markeru ("klikrový trénink") a  slouží  k rozlišení  konkrétního chování  zvířete  a/nebo jako
překlenovací  podnět,  který  vyplňuje  časovou  mezeru  mezi  chováním  a  primárním
posilovačem tím,  že  signalizuje,  že  primární  posilovač  přichází  (Pryor,  2005).  Aby  bylo
tvarování  účinné,  musí  se  pes  naučit,  že  překlenovací  podnět  je  spojen  se  vzdáleným
posilovačem  a  jeho  příchod  je  závislý  na  vykonání  určitého  chování  (Lindsay,  2013).
Nejdůležitější  při  výcviku  pomocí  klikr  tréninku  je  správné  načasování  označení,  což  je
sekundární  posilovač,  po  něm  následuje  primární  posilovač,  kterým  je  jídlo.  Pes  se  učí
metodou pokusu a omylu, která akce je správná a bude odměněna a která ne (Fugazza &
Miklósi, 2014). Další možnou variantou značení je slovní marker. Rozdíly ve výkonu psů
a účinku výcviku dle druhu použitého sekundárního posilovače nebyly prokázány. Učení je
nezávislé na typu zvuku předvídajícího potravní odměnu a zároveň nezávislé na druhu zvuku
(klikr,  nebo slovní  označení)  a  dokonce i  bez použití  zvuku (Chiandetti  et  al.,  2016).  To
znamená, že tvarování a načasování není ovlivněno typem použitého markeru (Ramiréz et al.,
2017). U neslyšících psů není možné využít slovní ani akustický marker, ale často se používá
vizuální  potvrzení  ve  formě  ukazovacích  gest,  dotyky  nebo  vibrační  stimul  elektrického
obojku.  Princip  funkce  značení  zůstává  stejný,  jako  u  klikru.  Další  možností  vizuálního
potvrzení je světlo. Laserová ukazovátka jsou viditelnější, než běžné baterka, když se svítí na
povrch za denního světla, ale při používání je třeba dávat pozor kvůli riziku poškození sítnice.
Světla lze použít k ovladatelnosti psa v noci (Hedges, 2016). 

3.7.2 Napodobování (Do as I do)

Ačkoli jsou tradiční metody výcviku založené na individuálním učení, jsou psi schopni
sociálního učení tím, že získávají informace společensky a napodobují lidi. Psi mohou získat
schopnosti  pozorováním,  které  zvyšují  jejich  úspěch  ve  složitých  sociálně-behaviorálních
situacích  (Topál  et  al.,  2006).  Trenér  předvádí  ukázky známých akcí  a  odměňuje  psa  za
provedení akcí, které funkčně odpovídají těm předváděným. Pes se nejdříve naučí vykonávat
cviky předvedené lidským demonstrátorem na povel. Povelem může být slovní pokyn „Udělej
to!“,  ale  také jiný neakustický povel,  na který je  pes naučený.  U neslyšících psů se opět
nepoužívá slovní povel, ale povel ve formě ukazovacího gesta. Jakmile si toto pes zažije, je
schopen  tento  typ  učení  použít  k  učení  nových  akcí  (Fugazza  &  Miklósi,  2015).  Tato
schopnost  byla  potvrzena  u  psa  plemene  tervueren,  který  po  naučení  devíti  akcí
demonstrovaných  člověkem  dokázal  určitou  schopnost  zobecnit  chápání  kopírováním  při
řešení akcí, které nebyly natrénovány.  Pes rozpoznal akční sekvenci na základě pozorování
(Topál et al., 2006).
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Při porovnání metody Do as I do s tvarováním (tzn. klikr tréninkem) se jeví pozorovací
metoda jako účinnější a mohla by být s úspěchem použita pro trénink pohybů těla.  Sociální
učení navíc také zlepšuje paměť psů a zobecňuje naučenou činnost a její verbální podněty
(Fugazza  &  Miklósi,  2015).  Velmi  málo  studií  se  zaměřuje  na  využití  sociálního  učení
ve  výcviku  psů,  i  přesto,  že  existují  důkazy  o  predispozici  psů  učit  se  sociálně  od  lidí
(McKinley  a  Young,  2003).  schopnost  napodobování  zůstává  u  psů  trvale  vysoký  i  při
prodlužujících se intervalech, což dokazuje, že psi jsou schopni udržet mentální prezentaci
lidských činností po delší dobu. Byla prokázána i schopnost napodobovat se zpožděním, což
dokazuje využití dlouhodobé paměti u psů (Fugazza et al., 2016).

3.7.3 Navádění (luring)

Principem této metody je navádění psa do požadované polohy pomocí hračky, nebo
pamlsku v ruce. Tato metoda je hojně využívaná již od brzkého věku štěněte a je možné ji
s  velkým  úspěchem  použít  i  u  štěňat  se  sluchovou  vadou.  Při  navádění  už  se  většinou
nepoužívá  slovní  nebo akustický marker,  jelikož pamlsek z  ruky je  podáván v  okamžiku
požadovaného chování. Odměnu pes dostává ve chvíli, kdy požadované chování udělá sám,
bez fyzické pomoci majitele (Mach, 2014). Úspěšnost tréninku je dána motivací psa, zda je
nabízený  předmět  (pamlsek  nebo  hračka)  natolik  atraktivní,  aby  zvýšil  námahu  spojenou
s požadovaným chováním. Zpočátku je nevýhodou této metody skutečnost, že pes provádí
cvik pouze při pohybu ruky s pamlskem před ním a jeho pozornost směřuje na pamlsek, nikoli
na majitele/cvičitele (Fisher, 2009). Může však být velmi dobrou průpravou pro další způsoby
nácviku, pes se snadněji učí a postup při přechodu na cvičení shapingem je výrazně rychlejší
(Ďurišin, 2016).

3.7.4 Targeting

Targeting, nebo by se také dalo říct cílení či zaměřování, je způsob výcviku při němž
se využívá target, tzn. nějaký předmět, jehož prostřednictvím se pes naučí určitý cvik, který se
postupně přenese na požadované chování. Výcvik vede k vyvolání chování zvířat, které je
nepravděpodobné nebo by bylo obtížné jej tvarovat pomocí postupných aproximací. Pro učení
vybraného  cviku  se  používá  tvarování  (shaping).  Target  může  mít  nejrůznější  podobu,
například destička, bedýnka, balónek na tyčce, laserové ukazovátko, lidská pěst apod. liší se
tvarem, velikostí či materiálem (Ferguson & Rosales-Ruiz, 2001). Zde platí, že fantazii se
meze nekladou. Při výcviku se pes dotýká targetu nejčastěji končetinama (prošlápnutí nebo
pozice) nebo čumákem (tzn. nouse touch – dotyk nosem). Jelikož psi mají tendenci zkoumat
nosem, pak dotyk nosem je chování, které lze snadno vyvolat a zachytit (Miller, 2021).

Díky  targetu  je  možné  psa  naučit  například  zavírání  dveří.  Psa  se  nejprve  naučí
dotýkat  se  samolepícího  papírku  přilepeného  na  ruce  trenéra  a  je  odměňován  za  každou
interakci a kontakt s tímto papírkem. Následně je papírek přenesen na dveře a je odměňován
dotyk papírku na dveřích. Postupně je přidáván povel, ať už akustický, slovní nebo dotykový
(u neslyšících psů). V závěru je papírek ze dveří odstraněn a pes by měl cvik již vykonávat na
zvolený povel. Tento způsob výcviku se využívá často pro výcvik psů v zájmových chovech.
Stejného  principu  je  možné  využít  také  u  jiných  živočišných  druhů.  Tato  technika  byla



úspěšně využita při tréninku nastupování koní do přepravního boxu (Ferguson & Rosales-
Ruiz, 2001).

3.7.5 Modelování

Jde vlastně o určitý druh nápovědy, kterým je možné psa nasměrovat, aby pochopil, co
má udělat. Je možné využít již zmíněného luringu, nebo fyzickou manipulací rukou, která by
měla mít charakter jemného navádění. V takovém případě mluvíme o modelování chování
(Ďurišin, 2016). Jelikož u neslyšícího psa běžně využíváme ukazovací gesta a dotyky
pro  potvrzení správného chování, je nutné velmi dobře zvolit metodiku případného
využívání tohoto typu učení.

3.7.6 Capturing (zachycení/volné formování)

Capturing, jako způsob, výcviku zachycuje přirozené chování psa, chování, které pes
dělá sám od sebe. Lze jej tedy využít pro jednoduché cviky, které se vyskytují poměrně často
a je omezeno pouze na chování, které je psovi biologicky dané. Jde o to, zachytit chování,
které chceme psa v okamžiku, kdy jej pes udělá sám od sebe, což může být časově náročné
(Mach, 2014).

3.7.7 Elektronická výcviková zařízení

Společným jmenovatelem u výše jmenovaných typů výcviků je potvrzení, že pes dělá
daný cvik správně. Tím nejčastěji bývá slovní potvrzení nebo klikr (Chiandetti et al., 2016).
U psů se sluchovou vadou však není možné využít akustické potvrzení, a proto se používá
potvrzení dotykovými, nebo ukazovacími gesty. Vhodným prostředkem pro potvrzení může
být u psů se sluchovou vadou také elektronické výcvikové zařízení  (Becker, 2017). Použití
těchto pomůcek je velmi kontroverzní a není v souladu s welfare zvířat. Užívání elektrických
obojků je v některých zemích nelegeální (Rakousko, Německo, Finsko, Dánsko), v některých
zemích  je  jejich  využívání  legální  s  omezením  nad  rámec  legislativy  v  oblasti  dobrých
životních podmínek zvířat (Česká republika, Maďarsko, Itálie) a v některých zemích je legální
bez zákonných omezeních (Švédsko, Španělsko, Nizozemsko) (Council, 2012). 

Elektrická stimulace, neboli šokové obojky umožňují majiteli na dálku dodat výboj,
čímž využívá bolest jako pozitivního trestu k potlačení cílového chování. Toto zařízení se dá
také použit jako negativní posilovač, tzn. bolest ustane, když pes projeví správné chování
(Blackwell & Casey, 2006). Obrovským problémem v použití je nastavení intenzity a délky
výboje, pro konkrétního psa, ale také správné načasování vyslání výboje (Schilder & van den
Borg,  2004).  Vysoká  intenzita  elektrické  stimulace  může  způsobit  u  psů  fyziologickou
stresovou reakci a  může vést až k agresivnímu chování (Schalke et al., 2005). U neslyšících
psů se často elektrický výcvikový obojek využívá k upoutání jejich pozornosti, protože pokud
nemám psovu pozornost, nemohu s ním komunikovat. V tomto případě se využívá vibrací,
nikoli elektrického výboje. Vibrační obojky, na rozdíl od šokových, nemají hroty. Psa je nutné
s těmito vibracemi seznámit (Cox, 2002).  
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3.8 Praktické využití výcviku bez slovních povelů

Nejčastěji je výcvik bez slovních povelů využíván u psů ze sluchovou vadou, kterou je
většinou  částečná  nebo  úplná  ztráta  schopnosti  vnímat  zvukové  informace.  Hluchota  je
jedním  z  nejčastějších  smyslových  deficitů  u  psa.  Určení  rozsahu  a  příčiny  hluchoty  je
důležité pro případnou terapii a může zásadním způsobem ovlivnit zacházení a manipulaci se
zvířetem ze strany jeho majitele a následně také rozhodnutí o chovu s postiženým zvířetem.
Většina komunikace psů žijících v sociálním prostředí probíhá prostřednictvím zvuků,
zejména komunikace s lidmi. Sluch je u psů důležitý pro jejich sociální interakci a jeho ztráta
může být pro psa oslabující (Stain, 2012).

Již v roce 1896 popsal Rawitz (Rawitz, 1896) souvislost mezi hluchotou a modrýma
očima u bílého psa. Vrozená hluchota byla pozorována nejméně u 80 plemen (viz Tabulka č.
2), u nichž se předpokládají dědičné složky, ale u většiny z nich nebyly prokázány. Vědecké
zkoumání  fenotypových  markerů  předpovídajících  hluchotu  bylo  donedávna  prováděno
v omezené míře (Strain et al., 1992). V současné době není sporu o tom, že bílá pigmentace je
rizikovým faktorem hluchoty u psa a  dalších druhů zvířat,  ale  mechanismy,  kterými toto
riziko vzniká, nejsou dosud zcela objasněny.

Aktuálně se již uvádí 100 plemen, u kterých byla pozorována vrozená senzorineurální
hluchota (CSD) (Strain, 2018). Většina výzkumu zabývajících se hluchotou se zaměřuje na
plemeno dalmatin, jelikož toto plemeno má nejvyšší prevalenci.  Studie provedené v USA
ukazují,  že  přibližně  8%  dalmatinů  je  bilaterálně  (oboustranně)  hluchých  a  až  22%  je
jednostranně hluchých (Holliday et al,  1992; Strain et al. 1992; Cargillet al,  2004;  Strain,
2018).  Evropské  studie  však  uvádějí  výsledky,  které  jsou  více  znepokojivé.  Dle  těchto
výzkumů se ukazuje, že celkový podíl neslyšících dalmatinů se blíží 20% až 30% (Wood &
Lakhani, 1997; Mühle et al, 2002). Incidence u ostatních plemen postižených CSD (vrozená
senzorineurální  hluchota) je výrazně nižší,  u anglického bulteriéra 10,2% (De Risio et  al,
2016), přibližně 2,4 % u border kolie (De Risio et al, 2011) a 4,1 % v Jack Russell (Comito et
al,  2012).  Dosud  nebylo  jednoznačně  prokázáno,  že  CSD  je  dědičná,  existuje  celá  řada
důkazů, které prokazují, že se jedná o dědičnou hluchotu asociovanou s pigmentem (Strain,
2004, 2012). Barva očí, barevná skvrna, pohlaví a sluchový status rodičů se významně podílí
na prokázané hluchotě jedinců (Famula et al., 1996).

Souvislost modrých očí s hluchotou byla prokázána i u jiných plemen, např. u border
kólie,  anglického  setra  a  anglického  kokršpaněla  (Strain,  2004,  De  Risio  et  al,  2011).
Zvýšené riziko vrozené senzorineurální hluchoty se nevyskytuje pouze u psů s bílou srstí, ale
také  u  psů,  kteří  nesou  dominantní  alelu  merle  (M)  (Strain,  2012).  Rozdíly  v  jiných
fenotypech barvy srsti,  jako jsou černí  vs.  játrově skvrnití  dalmatini  a  nebílá  barva srsti
u anglického setra, anglického kokršpaněla a australského honáckého psa, nebyly shledány
jako spojené s výskytem CSD, stejně jako albinismus (Strain, 2004).

https://onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1111/age.13154#age13154-bib-0033
https://onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1111/age.13154#age13154-bib-0108
https://onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1111/age.13154#age13154-bib-0185
https://onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1111/age.13154#age13154-bib-0026
https://onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1111/age.13154#age13154-bib-0160
https://onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1111/age.13154#age13154-bib-0071


Tabulka č. 2: Plemena s nejčastějším výskytem hluchoty (Strain, 2012)

Akita Argentinská doga Pit bull terrier
Americký buldog Anglličký buldog Pointer
Americko-kanadský ovčák Anglický kokršpaněl Kanárský podenco
Americký eskimácký pes Anglický set Puli
Americký staforšírský teriér Anglický foxhound Rhodeský ridgeback
Australian cattle dog Foxteriér Krysí teriér
Australský ovčák Francouzký buldoček Rotvajler
Bígl Německý ovčák Saint Bernard
Bišonek Německá doga Samojed
Border kólie Pyrenejský horský pes Knírač
Barzoj Anglický chrt – Greyhound Skotský teriér
Bostonský teriér Havanský psík Sealyham teriér
Boxér Ibizský podenco Shetlandský ovčák – šeltie
Buldog Italský chrtík Shih Tzű
Bulteriér Jack Russell teriér Sibiřský husky
Welsh corgi Kuvasz Samojed
Louisianský leopardí pes Labradorský retrívr Soft coated Wheaten terrier
Cavalier King Charles španěl Löwchen Špringer španěl
Čivava Maltézský psík Sussex španěl
Čínský chocholatý pes Trpasličí pinč Tibetský španěl
Čau-čau Pudl Tibetský teriér
Kokršpaněl Kříženec Toy foxteriér
Kólie Norský honič – Dunker toy pudl
Coton de Tulear Nova Scotia duck tolling 

retrívr
Walker American foxhound

Dalmatín Bobtail West Highland white teriér
Jezevčík Papilon Whippet
Dobrman Perro de Carea Leonés Yorkšírský teriér
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4 Závěr

Výcvik psů je komunikace, při které je využívána celá škála typů verbální i neverbální
komunikace. Mezi verbální typy komunikace patří především komunikace akustická, což je
především lidská  řeč.  Ta  je  však  doplněna  dalšími  zvukovými  charakteristikami,  jako  je
intonace,  tón  hlasu,  výška  hlasu  a  jeho  zabarvení.  Akustická  komunikace  nemusí  vždy
probíhat pouze verbálně, ale je možné využít i  akustické pomůcky, jako je píšťalka, nebo
klikr. Širším typem komunikace, než je komunikace verbální, je komunikace neverbální. Sem
se řadí komunikace vizuální, olfaktorická a taktilní. Ve výcvik psů je preferovanou variantou
komunikace verbální, tzn. záměrná akustická komunikace, která je typická pro komunikaci
lidí  mezi  sebou  navzájem.  V  situacích,  kdy  z  nějakého  důvodu  není  možné  verbální
komunikaci ve výcviku použít,  je třeba zvolit  jiný typ komunikace, především se využívá
komunikace  vizuální.  Tento  způsob  komunikace  je  pro  psa  přirozenější,  protože  stejným
způsobem komunikuje s příslušníky stejného druhu. Při neverbálním výcviku je možné použít
celou řadu povelů na principu ukazovacích gest, pozice těla, směr pohledu, mimiku obličeje
apod. Tento způsob výcviku je nutné využít v případě, kdy je cvičen pes se sluchovou vadou.
Toto téma je v posledních letech stále aktuálnější, neboť stoupá, ze strany majitelů, zájem
o jedince zajímavého barevného vzezření, které je často spojeno s pigmentem srsti,  velmi
často s dominantní alelou genu merle. Pes dokáže se sluchovou vadou bez komplikací žít, pro
člověka je tato situace často obtížnější. Tato situace vede člověka k tomu, aby hledal nové
výcvikové metody, které umožní výcvik takto postiženého psa. Člověk si musí především
uvědomit, jaké komunikační signály jsou pro psa přirozené a jaké má pes možnosti učení
s ohledem na své postižení. Pes se, díky procesům domestikace, naučil přizpůsobit způsobům
lidské  komunikace  a  rozumět  typickým  komunikačním  signálům.  Výsledkem  je  taková
komunikace, která je pro psa zřetelná, jasná a srozumitelná. 
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